

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas
Provincias, trimestre... 6 ..

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad

Apartado de Correos 381

ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta, Factor, 7

Número suelto, 10 céntimos

ASPECTOS NACIONALES

Los parias del Presupuesto

Ahora que el «chocolate del loro» está en peligro, acaso no parezca oportuno romper una lanza en favor de los parias del Presupuesto, de esos pobres subalternos del Estado que llevan un año de antelación en antelala solicitando tímidamente y con el sombrero en la mano—que es como en España se solicita lo que de derecho corresponde—el cumplimiento del artículo 41 y 5.º adicional de la vigente ley de Presupuestos y el decreto de 2 de Octubre de 1922, que regulaba los sueldos y categorías de tan modesto personal.

LA LIBERTAD—con orgullo lo recordamos—contribuyó no poco a las mejoras conseguidas y por la mayoría de los interesados no disfrutadas. En estas mismas columnas hizo el entonces diputado liberal dinástico y hoy entusiasta republicano, nuestro ilustre compañero Eduardo Ortega y Gasset, una violenta campaña, que también sostuvo en el Parlamento, y que dió por resultado que se fijase en 2.000 pesetas el sueldo mínimo de los subalternos y en 5.000 el máximo, para un solo puesto, el de portero mayor, en cada departamento ministerial.

No eran grandes los beneficios alcanzados, y, sin embargo, fueron recibidos por los parias del Presupuesto con extraordinaria alegría. Con 175 pesetas escasas tampoco podía vivir un hombre, y mucho menos una familia; pero siquiera se prolongaba la agonía de los hambrientos, y esto ya era motivo de gratitud y regocijo.

Para muchos trocóse éste en decepción. Fueron los primeros en cobrar los aumentos los subalternos pertenecientes a Hacienda. Después disfrutaron de ellos los de la Presidencia del Consejo, ministerios de Fomento y Gobernación, Tribunal de Cuentas y Consejo de Estado, abonándose a todos los atrasos, a contar del 2 de Octubre de 1922, fecha de la publicación del decreto. Pero al cabo de un año siguen sin disfrutar de los beneficios, a costa de tantos trabajos consignados en el papel y sin efectividad en los bolsillos, los subalternos de Instrucción pública, Trabajo, Gracia y Justicia y Direcciones generales de Sanidad, Orden público y Correos y Telégrafos.

De todos ellos, son los de Telégrafos los que se hallan en peor situación, acaso como premio a que trabajan sin descanso día y noche, incluso los domingos y días festivos. Del personal de los demás departamentos se han publicado las plantillas. Del de Telégrafos y del de Correos, ni eso siquiera.

Hubo alguna confusión, dudas y recelos respecto a si debían percibir los similares el aumento de sueldo concedido; se dió que a esto obedecía el retraso en la publicación de las plantillas y en el percibo del nuevo sueldo y los atrasos; pero se llevó el asunto al Consejo de Estado, y éste informó diciendo: «Que estando muy claro en la ley de Presupuestos que disfrutaran los beneficios los porteros, ordenanzas y mozos de oficio, procedía dejar los similares a demostrar los que lo fuesen o no.» ¿Está claro? Pues a pesar de este informe, ni los porteros, ni los ordenanzas, ni los mozos de oficio han percibido aumento alguno en sus menguados sueldos.

Con prudencia y subordinación, los subalternos de Telégrafos, infatigables trabajadores, que nunca tuvieron ni una queja para la explotación de que se les hace víctimas, han pedido, han suplicado con la bochornosa humildad del mendigo que se les pudiese en posesión de un indiscutible derecho, y sólo han conseguido, a lo largo de un año de pordiosero, en triste peregrinación por las antelalas de los personajes y los personajillos, que se añadiese al dolor de la miseria el escarnio de la burla.

Aquí donde siempre se impulsó la voz de los poderosos, ¿será escuchada algún día, siquiera escuchada, la de los humildes?

Hoy es tan tímida, tan temerosa, que apenas se percibe entre los trágicos aullidos del ya cercano lobo del invierno.

JOAQUIN AZNAR

El nuevo presidente de Portugal

Llegada a Lisboa

Lisboa, 4.—Ha llegado al puerto de Lisboa, trayendo a su bordo al nuevo presidente de la República portuguesa, Sr. Teixeira Gomes, el crucero inglés «Carysfort», al que da-

ban escolta el crucero español «Reina Victoria Eugenia», los cruceros portugueses «Carvalho» y «Araujo» y los contratorpederos franceses «Algerien», «Marocain» y «Sengalais», que habían llegado de Brest con este objeto.

Desde medio día los muelles estaban atestados de público, que esperaba al nuevo presidente. La capital está engalanada.

Al llegar el «Carysfort» subió a bordo el Gobierno para cumplimentar al Sr. Teixeira Gomes, que fué después recibido en el Arsenal por todo el elemento oficial y numerosas personalidades. Los navios hicieron las salvas de ordenanza.

Mañana viernes se celebrará la toma de posesión del nuevo presidente. El sábado se celebrará una gran revista militar, en la que participarán todas las tripulaciones de todos los navios extranjeros y las fuerzas de fusileros ingleses que vienen en el «Carysfort».

Otras noticias

Lisboa, 4.—Se asegura que el general Norton de Matos, que actualmente desempeña el cargo de alto comisario en Angola, será nombrado embajador en Londres, en sustitución del nuevo presidente de la República.

Los presos políticos que se hallan en la fortaleza de San Julián han iniciado la huelga del hambre.

Un Consejo de guerra en El Ferrol

El Ferrol, 4.—El sábado se verificará el Consejo de guerra contra José Manso Yáñez, Manuel Charlón García e Indalecio Iglesias, acusados del delito de desertión.

Presidirá el Consejo el capitán de fragata D. Ramón Martí Moral.

INTERESANTE INFORMACION

Austria tiende a su reconstitución

Bruselas, 4.—«Le Soir», de Bruselas, publica un artículo de su enviado especial en Austria.

He aquí los párrafos esenciales de dicho relato:

«... La vida ha recobrado en Viena su actividad. Excepto en algunos detalles, ha vuelto a ser lo que antes de la guerra; menos brillante, es cierto; más dura para algunos; pero, sin embargo, semejante a su pasado.

En el Reing, en el Prater, en las bellas avenidas de esta capital, llena de movimiento, y que respira todavía una atmósfera verdaderamente real, en todas partes la animación es muy grande.

Austria ha admitido que en la guerra había sido vencida, irremediablemente vencida. Está persuadida de que la situación que la han creado los Tratados de paz es definitiva y ha comprendido que era mejor someterse, adaptarse, sacar el mejor partido posible de las circunstancias aceptadas sin muchas recriminaciones, que perderse en vanas tergiversaciones, en estériles esperanzas o en una loca resistencia.

... Ya no existe casi el partido militar.

Austria, sumisa a los Tratados, conducida por la Sociedad de las Naciones, controlada financieramente por uno de sus delegados, Zimmermann, no puede poseer más que un pequeño ejército de 20.000 hombres. Aunque poco numeroso, este ejército inquieto a algunos, pues, según se dice, está infestado de ideas comunistas. El mismo Gobierno se esfuerza en disolverle poco a poco, y, mientras tanto, paga con largueza a sus soldados para que permanezcan tranquilos.

El gran reorganizador de Austria, el que la ha conducido por el camino de la prudencia y del arrepentimiento y el que la lleva a recobrar su prosperidad es monseñor Seipel, canciller de la República.

Extraña figura, poco conocida entre las de todos esos nuevos hombres de Estado que la guerra y la paz han hecho surgir en Europa. Este prelado es un verdadero hombre de Estado, es decir, un diplomático y un organizador de primer orden. Ha sabido conciliar la amistad de los aliados y el respeto de todos sus compatriotas, ha llevado a buen término una tarea que no ofrecía ninguna posibilidad de éxito.

Austria es un país muy conservador, y no es de temer el bolchevismo. Las nuevas condiciones financieras y la apertura de grandes Bancos aliados, han dado a la vida económica un ritmo casi normal. Es un detalle curioso que monseñor Seipel, prelado doméstico de Su Santidad, haya encontrado el apoyo y concurso de la alta Banca israelita.

Es evidente que Austria y Viena no tendrán la libertad de vivir más que en la proporción que se lo permitan los Estados vecinos. Si se les encierra en un estrecho proteccionismo, se ahogarán la República y su capital.

Por otra parte, ¿no es semejante este caso al de otros países? En Bélgica, cuya capital tiene también un desarrollo muy grande con relación a su población total, ¿no dependen sus condiciones de existencia de las económicas que consisten en los países vecinos?

Austria, entregada al trabajo, no pide más que obtener esta libertad de desarrollarse.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Joaquín Aznar, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Manuel de Castro Tiedra, Teresa de Escoriza, Heliodoro Fernández Evangelista, César García Iniesta, Antonio García Romero, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Luis Salado, Luis de Sirval, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

HABLADURIAS

Con la salud no se juega

Lo primero es comer

Queridísimos lectores: en los tiempos ya pasados en que había senadores y en que había diputados, uno de éstos tuvo a bien oportunamente hablar acerca de «Madrid» en la Cámara popular, y dió que la funesta tuberculosis se encaja, no tan sólo en la modesta clase que llamamos baja, sino en las gentes amables de otra clase más pudiente, por haber innumerables familias que, torpemente, con tal de satisfacer su pícara vanidad, son parcas en el comer (así es la pura verdad); y hoy lo saco a colación porque ayer lo he recordado en una conversación con el que fué diputado. Yo conozco una señora, víctima de mil reveses, que se piensa estar ahora sin comer por seis meses, porque con gana se ve de reunir para un manguito de una piel rara, no sé si de rana o de cabrito. La falta de guita oprime a la de Ruiz Aldabón, y del puchero subprime tocino, carne y jamón para poder, con su importe, tomar palco en la Princesa y andar luciendo en la corte su traje color de fresa, sin ver que, por ir de moda y apenas probar bocado, está quedándose toda lo mismo que un bacalao. Lo dicho, señores, es una verdad como un templo. No es cosa de imitar, pues, a los que dan mal ejemplo. ¿Por ir al Retiro en coche comer mal? ¿Ni por asomarse por ir al circo una noche pasar un día sin lomo? No, señor. Si hay que amoldarse a que es preciso nutrirse, antes de emperifollarse por el afán de lucirse, quede el lujo en grandes dosis para el que tenga fortuna. Sufrir de tuberculosis es propio de quien ayuna, y al viejo, como al impuber, si no se alimentan más, ¡les puede venir la tuber con la culosis detrás!...

JUAN PEREZ ZUNIGA

La dictadura en Alemania

Fracaso del Gobierno del Reich

Berlín, 4.—El canciller Stresemann estima que, después del fracaso de la gran coalición, no existe ya ninguna combinación política posible.

Si esto llegara a evidenciarse, el Reichstag sería disuelto, implantándose una dictadura en espera de las nuevas elecciones.

Dictadura provisional

Londres, 4.—Telegrafían de Berlín al «Daily Chronicle» que el canciller Stresemann ha aceptado el encargo de formar nuevo Gobierno, el cual, según parece, estará constituido en parte por especialistas, desprovistos totalmente de filiación política.

Si durante el día de hoy la cuestión no queda resuelta, parece seguro que se disolverá el Reichstag, implantándose con carácter provisional una dictadura.

Según el corresponsal del «Daily Express» en Berlín, parece que los nuevos ministros pertenecerán en su totalidad a los partidos de la derecha.

Parece que el canciller Stresemann, por ra-

zones de índole económica, reducirá notablemente el número de ministros.

Se cree que la crisis ministerial será de corta duración.

Doscientas detenciones

Londres, 4.—Telegrafían de Berlín que las autoridades han practicado 200 detenciones en Doebitz (P), donde varios millares de afiliados a los partidos reaccionarios se preparaban a atacar a los representantes del Gobierno.

Los socialistas se apartan

Berlín, 4.—Según el «Vorwaerts», los socialistas han decidido no colaborar con el nuevo Gobierno, el cual se compondrá únicamente de representantes de los partidos burgueses.

Denuncia del Tratado de Versalles

París, 4.—Telegrafían de Berlín al «Matin» que los nacionalistas y populistas de la derecha reclaman del Gobierno que se denuncie el Tratado de Versalles.

LA SITUACION EN BAVIERA

Londres, 4.—Los periódicos londinenses publican telegramas contradictorios o confusos acerca de los sucesos de Alemania. Muchas de las noticias recibidas han sido desmentidas ya, y, en realidad, nada concreto puede deducirse de estas informaciones.

Los telegramas de última hora anuncian que en Munich el comisario general von Khar ha destituido a Milling de su cargo de primer ministro de Baviera. Esto es lo único cierto que puede decirse.

Von Khar, dictador

Munich, 4.—Un decreto del dictador bávaro, von Kahr, especifica que las penas previstas para los crímenes de alta traición y que son reclusión y pena de muerte, se aplicarán en adelante a los individuos que prestan ayuda a una potencia que ocupa, en tiempos de paz, una parte del territorio alemán. Los populistas han votado una declaración de confianza a von Kahr.

LA OPINION EN EL EXTRANJERO

La Prensa francesa

París, 4.—«Le Gaulois» dice:

«Entre los muchos males que aquejan al Reich, la penuria de los hombres de Estado no es el menor. Es preciso que este país, dislocado y entregado a la rapacidad de los especuladores, sea dirigido por una voluntad implacable, por una mano de hierro. Necesitaría un Bismarck o un Mussolini. Pero hasta ahora nadie ha aparecido con estos rasgos. No sin inquietud ha de verse este desastre. No es imposible que tenga por consecuencia la restauración monárquica en Baviera y hasta en Alemania, a menos que la nación sea presa del bolchevismo y que la revolución destruya el armazón del Estado.»

«Le Figaro» dice: «Francia debe seguir con calma los incidentes de Berlín. Cuando los alemanes sufrieron la prueba de la decepción perdieron hasta la noción de la realidad. Puede llegar a ser peligrosa esta obcecación de Alemania, que mezcla sus ilusiones con el instinto peculiar de disciplina.»

«La Victoire» insiste en las divergencias entre los monárquicos bávaros y los prusianos, los cuales no están de acuerdo sobre el candidato al trono imperial. Esta desavenencia se ha agravado por el odio secular entre la Baviera católica y la Prusia protestante.

Dice «Daily Chronicle»

Londres, 4.—El corresponsal del «Daily Chronicle» en Berlín telegrafía:

«Stresemann ha aceptado la tarea de formar el nuevo Gobierno, y se de procedencia autorizada que se esforzará en constituir un Ministerio con la mayor brevedad posible. Para facilitar su tarea reducirá el número de ministros, dentro de la medida de lo posible.

Se espera que la lista del nuevo Gabinete quedará confeccionada en veinticuatro horas.

El nuevo Gobierno no será ya un Gabinete de coalición, sino un Ministerio de personalidades competentes en los asuntos, y que no dependerán de política alguna de partido.»

Inquietud en Londres

Londres, 4.—En los círculos oficiales se manifiesta una viva inquietud por el aspecto que van tomando los acontecimientos de Alemania.

Se cree aquí que el Reich camina hacia la «debacle».

EN EL RUHR

Dusseldorf, 4.—La reanudación del trabajo en las minas va acentuándose progresivamente.

Numerosos directores de minas, especialmente los de las fiscalías del Estado prusiano, han entrado en relaciones con la Comisión interaliada de Control para reanudar las entregas en naturaleza.

Han reanudado su actividad varias fábricas.

Las víctimas de Dusseldorf

Londres, 4.—Según el corresponsal del «Daily Mail» en Dusseldorf, las víctimas de los sucesos ocurridos el domingo se elevan de treinta a cuarenta muertos, pues varios de los heridos han fallecido y otros se hallan en desesperado estado.

Los mineros del Ruhr

Gelsenkirchen, 4.—Las cuatro Asociaciones mineras de mayor importancia del Ruhr se han dirigido a los ministros, invitándoles a reanudar inmediatamente el trabajo.

VIEJAS DISERTACIONES

Etica y tradicionalismo

Eso de que la inmoralidad es ahora mayor que en siglos pasados nos parece una equivocación de a folio. Al contrario: estamos completamente convencidos de que ahora hay menos inmoralidad que nunca, porque es mayor la ilustración de las gentes y de que, en punto a escándalos, delitos, atrocidades y vergüenzas públicas y privadas, nada hay comparable a los siglos en que «floreció» el viejo tradicionalismo y en que se persiguió con verdadera saña a los herejes. Nuestro descreído en el mundo no data de ahora (siempre es bueno echar la culpa al que llega el último), sino de aquellos tiempos en que, vueltos de espaldas al progreso de Europa, caímos en la más deplorable de las abyecciones.

En los famosos siglos XVI y XVII, reyes y emperadores trataban a Papas, obispos y clérigos como lo hacían Fernando de Aragón y Carlos I. No sólo Giucchiardini, sino todos los historiadores de la época, acusaron al primero de desleal. En aquellos siglos, la historia de los grandes era la de sus bastardías y barraganías, como antes lo fué de sus fratricidios y envenenamientos. El clérigo de aquellos tiempos, por su parte, después de hacerse dueño del territorio y de excitar a los soberanos a la crueldad, daba análogo escándalo en las costumbres y convertía a veces la dignidad sacerdotal en mercadería o feudo. Obispos que legaban la mitra a sus hijos, como los Fonseca, o los hacían condes y marqueses, como el cardenal Mendoza, eran verdaderos dechados ante los que cometían simonías, cohechos, peculados y expoliaciones. En cuanto al pueblo, nunca como entonces cayó en la depravación, la barbarie y la cobardía.

Echamos de España a los judíos por una diferencia de estipendio en miles de ducados que ofrecieron de menos. Los nobles, entregados a la disipación y al vicio, abrían casas de trato y tafurerías, y la ley les consagraba y codificaba con el mayor desambarazo. En Flandes se nos odiaba por la relajación de algunos malos españoles más que por nuestra intolerancia; en toda Europa, por la presunción de nuestros magnates y su saña con los vencidos.

De las quejas que elevaban los pueblos contra la dilapidación y la inmoralidad no hay que decir sino que eran tantas como ineficaces. De 1606 a 1619 bajó el número de labradores en Salamanca de 800.000 a 14.000, a consecuencia de la emigración. El dictamen del Consejo de Castilla de este último año señalaba como causa de decadencia y miseria la cuantía y la desigualdad de los tributos, el excesivo lujo y corrupción, el número excesivo de claudratos y otras de peor índole. Todo esto no impidió que se hiciera arzobispo de Toledo a un niño de diez años, sin perjuicio de confesar después a los favoritos: «Buena cuenta daremos a Dios de nuestro gobierno!»

De lo que fué España bajo la casa de Austria basta atenerse al testimonio de D. Antonio Cánovas del Castillo, nada sospechoso. Mientras en Francia la corte versallesca consagraba el régimen de las ramerías, en España se asentaba el de los favoritos. La justicia vela impasible matarse las gentes en las calles a cuchilladas. Los mercaderes desafiaban la pena de azotes, envenenando al vecindario. Sería preciso un grueso volumen para describir las bajezas y crímenes cometidos en los tiempos que ahora tanto se pretende ensalzar. Las mismas iglesias eran escenario de los espectáculos más deplorables. No hablemos de tiempos posteriores, demasiado lejanos para ser comprendidos y harto cercanos para ser echados de menos.

¿Y es aquí, en donde tanta corrupción ha llevado aparejada el régimen tradicional, en donde se afirma que las gentes se han corrompido por la Democracia? La mujer actual más desenfadada se escandalizaría de las prácticas religiosas, privadas y sociales de nuestras venerables abuelas. La cultura ha dado a las gentes la dignidad, de que carecía el propio lenguaje. Imposible sería decir hoy en voz alta y aun llevar a la jerga legislativa lo que parecía corriente en los siglos del más ferviente catolicismo. Nadie se atrevería a convertir el culto en ceremonias como la Misa del Asno o en otros abusos, que describe Juan de Zabaleta. Las reinas dan hoy ejemplo de honestidad; los gobernantes, aunque no sea más que en apariencia, de legalidad y escrúpulo. La juventud, que antes escandalizaba y blasfemaba en los patios de los coliseos, estudia y trabaja, se muda de ropa interior y se

LA POLITICA

Los servicios de Intendencia.—Decreto de reorganización

En la «Gaceta» se publicó ayer el anuncio de decreto de la Presidencia del Directorio, reorganizando los servicios de Intendencia militar.

La parte expositiva es la siguiente: «Señor: Para lograr una absoluta independencia en la gestión administrativa de los Cuerpos armados y conseguir una recíproca inspección y contraste entre los organismos que compran, almacenan, suministran, pagan y consumen los artículos de subsistencia y los utensilios militares, es indispensable modificar el sistema actual, convirtiéndolo en otro procedimiento de mayores garantías y eficiencia.

La práctica ofrece un saludable ejemplo en cuanto se refiere a la independiente administración del haber del soldado por lo que corresponde a los ranchos. La estabilidad de las guarniciones consiste ampliar esa independencia a otras necesidades de la vida económica de los regimientos, porque permite a los Cuerpos dedicar una gran parte de su atención a todo aquello que en campaña no pueden satisfacer por la movilidad de las tropas.

Esta nueva orientación de los servicios de Intendencia deslindará las obligaciones, produciendo al Estado una economía efectiva en los gastos, una progresiva mejora en los utensilios de cuartel y una ordenada acumulación de elementos para movilizaciones de maniobras y de campaña.

La parte dispositiva dice: «Los servicios de Intendencia se reorganizarán con arreglo a las siguientes bases:

Primera. Se suprimen las tres fábricas militares de harinas, por considerarse completamente innecesarias, ya que el país tiene sobradas existencias requisables.

Segunda. La adquisición de utensilios, combustibles, piensos y víveres se realizará por Juntas de plaza y guarnición, debidamente asistidas por personal de Intendencia e Intervención.

Tercera. La adquisición, reposición y entretimiento de parte del material de acuartelamiento se verificará por los mismos Cuerpos que hayan de utilizarlo.

Cuarta. Los contratos de suministro de alumbrado se harán asimismo por los Cuerpos.

Quinta. A la Intendencia corresponderá esencialmente la organización y funcionamiento de los parques de campaña, con su correspondiente material; las columnas de transportes, el almacenaje de los vestuarios de la reserva, equipos y menaje de movilizaciones, así como la preparación y repuesto de alimentos especiales, que no sean de uso común en el país, atendiendo para las compras necesarias a las anteriores bases.

Sexta. Al mismo tiempo se estudiará y propondrá la nueva organización y las plantillas de los Cuerpos de Intendencia e Intervención, ajustándolas al criterio de reducciones que ha de ser aplicado a todos los organismos del Estado.

Séptima. El general encargado del despacho del Ministerio de la Guerra someterá en el plazo más breve a la aprobación del Directorio y el reglamento para la reorganización y funciones de los Cuerpos de Intendencia e Intervención.»

Los servicios telefónicos

Una real orden de Gobernación, que inserta la «Gaceta», desestima en todas sus partes las instancias promovidas por la Compañía Peninsular de Teléfonos y Compañía Madrileña de Teléfonos con las fechas que se indican, y dispone que por la Dirección general de Correos y Telégrafos se llame la atención de las mencionadas Compañías sobre las imperfecciones y defectos de que se lamentan las Cámaras de Comercio, para que adopten las medidas convenientes para su remedio.

La asistencia a sus oficinas de los registradores de la Propiedad

Por real orden de Gracia y Justicia, publicada ayer en la «Gaceta», se dispone que los registradores de la Propiedad se hallen en sus oficinas, todos los días no feriados, durante las seis horas a que se refiere el artículo 281 del reglamento Hipotecario, y que no podrán ausentarse de la localidad a no ser en los tres casos que establece el art. 297 de la ley Hipotecaria.

Los gastos de Marruecos

Según los datos oficiales de la Intervención civil de Guerra y Marina y del Protectorado de Marruecos, durante el mes de Julio del año actual se efectuaron pagos líquidos con cargo a la sección 13 del Presupuesto por valor de 19.795.165,24 pesetas; de ellas, 17.81 millones por Guerra.

Subalternos de ingenieros militares

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una real orden reorganizando los Cuerpos subalternos de Ingenieros militares.

Hay, según esos preceptos, ayudantes de obras, celadores de obras, ayudantes de talleres, auxiliares de talleres y auxiliares de oficinas.

Los sueldos se regulan por el tiempo de servicio, siendo los grados de la escala el ingreso, los diez años, los veinte años, los treinta años y los treinta y cinco años, y oscilarán los sueldos en la forma siguiente:

Ayudante de obras.—De 4.000 a 7.500 pesetas.

Celadores de obras.—De 3.500 a 6.500 pesetas.

Ayudantes de talleres.—De 3.500 a 6.500 pesetas.

Auxiliares de oficinas.—De 2.500 a 6.000 pesetas.

Gozarán de los derechos y ventajas de orden económico concedidos y que puedan concederse en lo sucesivo al Ejército, recompen-

baña, precaución que no solían tomar las viejas devotas.

Se piensa en el bien general y en la moral pública, problema que antes no fué siquiera objeto de enunciado. Poco a poco desaparece, aun en los períodos violentos, la intolerancia, y, con ella, la persecución. Puestos a poner de manifiesto los abusos de los empleados, se ha visto que los culpables y desiduosos están en infima minoría. El pueblo, por su parte, lejos de acudir a los autos de fe y de arrastrar carrozas, se asocia, funda escuelas y va dando en todas partes testimonio creciente de cultura y de disciplina.

¿Son estos los males de la democracia? ¡Bien venidos sean! No se la eche la culpa de lo que existió mucho antes o fué su enemigo. Cuéntese la leyenda de nuestra reciente corrupción a los cándidos que todo lo ignoren. Aquellos que conozcan la historia, se negarán siempre a volver atrás.

ANTONIO ZOZAYA

DE MARRUECOS

Noticias oficiales

«Nada notable se señala en los partes oficiales, que no acusa variación sensible en la situación.

Nuestra aviación sigue actuando activamente.»

Desde Melilla

Cuevas contra la aviación.—Un convoy marítimo.—Hijos adoptivos.—Telegrama de gracias.—Detalles de un suicidio.—La traida de aguas.—Un buque sospechoso. Contra la peste

Melilla, 4.—Los rebeldes se dedican a abrir numerosas cuevas en el monte de Mehalla y luego las recubren con ramaje para ocultarlas a la vista de los aviadores.

El «España núm. 5» ha llevado a Afrau un convoy de víveres.

La Junta de Arbitrios enviará en breve a los generales Berenguer y Sanjurjo pergaminos con los nombramientos de hijos adoptivos.

El jefe de Sanidad ha recibido un telegrama de la viuda del doctor Pagés, en el que agradece el homenaje que se tributó a su esposo días pasados en el Hospital Docker.

Se conocen detalles del suicidio del sargento Juan Sagarra, que perteneció al batallón de Guadalajara y prestaba servicio en la base de hidroaviones.

Para llevar a cabo tan extrema resolución se encerró en su cuarto y se disparó un tiro en el corazón. Al oír el disparo acudieron el teniente D. Vicente Ubeda y varios soldados, y hallaron al sargento muerto.

Dejó una carta expresando que no se culpaba a nadie de su muerte y se enviaron sus ropas a su familia, que habita en el pueblo de Vivel, en la provincia de Castellón.

El padre del suicida es teniente de la Guardia civil.

Mañana llegará, procedente de Barcelona, el equipo quirúrgico que manda el comandante de Sanidad Militar Sr. Aznar.

La Junta de Arbitrios ha acordado felicitar al ingeniero Sr. Fábregas por sus trabajos como autor del proyecto de alumbramiento de aguas del Gurugú para abastecer a esta plaza, y se propone invitarle el día que se celebre la inauguración de la traida de aguas.

Desde Dar Quebdani ha salido para Tifarutín, en paseo militar, el grupo de Regulares de Melilla, sin que se haya visto enemigo.

Se reciben noticias en la plaza de haber sorprendido nuestro cañonero «Bonifaz» a un barco de nacionalidad desconocida que hacia señales con luces frente al Morro Nuevo. No se sabe si el «Bonifaz» pudo darle alcance...

Han regresado los periodistas madrileños que se encontraban en esta plaza.

El comandante general ha visitado los hospitales de la Cruz Roja y Jordana, en los que existen, respectivamente, 1.300 y 155 enfermos.

El comandante general ha ordenado que los indígenas que marchen a Ceuta sean previamente vacunados contra la peste.

Enfermos y heridos.—Concentraciones dispersadas.—A la Península.—Incorporación. Paseo militar

Ha ingresado en la enfermería de Dar Drius el soldado de Garellano Juan Rubio, con heridas graves, sufridas en accidente del servicio.

También en actos del servicio resultaron heridos en Tafersit el soldado de la Princesa José Guerra y el de Isabel la Católica Lázaro Pardo.

Desde la plaza de Alhucemas fueron observados grupos de rebeldes, y se les dispersó con fuego de fusil y de ametralladoras.

Concentraciones rebeldes hostilizaron Tahuarda y una casa fortificada, sin resultado. También dispararon los rebeldes con ametralladoras sobre un aeroplano, sin que ocurriera novedad.

Mañana marcha a la Península el teniente coronel de Aviación Sr. Kindelán, quien espera ser destinado a Madrid.

Se ha incorporado al aeródromo de Nador el capitán aviador Sr. Sáenz Buruaga.

Los Regulares de Melilla han realizado sin novedad un paseo militar a Tifarutín.

Desde Larache

Viaje en aeroplano.—Cruz de Beneficencia.—El sultán en Marrakech.—Drama conyugal

Larache, 4.—Ha marchado a Ceuta un aeroplano para conducir al jefe de los Regulares de Larache, teniente coronel Pareja.

Se ha concedido la cruz de Beneficencia al cabo y soldado de Cazadores de Cataluña Pedro Bello y Juan Escarot por haber salvado a un indígena que se bañaba en el río Lucas, en las inmediaciones de la posición Muires, y que estaba en grave peligro.

Las noticias que se reciben de Marrakech dan cuenta de haber hecho en esa población su entrada solemnisima el sultán.

La Artillería hizo salvas a la llegada y el sultán recorrió las calles entre aclamaciones de los musulmanes.

Se celebró una recepción en la Cámara municipal y después desfilaron las tropas.

El sultán recorrerá la zona francesa.

Vivia con su esposa en Casablanca un agente de Seguridad francés. Se separaron y ella marchó a Túnez.

Pasado algún tiempo regresó a Casablanca y pretendió vivir con él; pero el esposo condenó la conducta de la mujer y se negó a reanudar la vida marital.

Entonces ella sacó una pistola e hizo un disparo contra el marido. Al verlo caer, lo creyó muerto y se disparó ella un tiro en el corazón, quedando sin vida.

El marido no había muerto, sino resultado liso, pues si se cayó fué por la impresión.

Desde Tetuán

La Cámara de Comercio.—Un té en el palacio del Jalfia.—Noticias de Beni-Urriaguel

Tetuán, 4.—Ha celebrado sesión la Cámara de Comercio, ocupándose, entre otros varios asuntos interesantes, de las viviendas propias del Maghzen y del abaratamiento de las subsistencias.

El alto comisario estuvo ayer tomando el té en el palacio del Jalfia, acompañado por el secretario general de la Residencia, el jefe del Estado Mayor, general Correa, sus ayudantes, el interventor de Marina, los intérpretes Sres. Cerdeira y Tubáú, el interventor local y el delegado de Hacienda.

El Jalfia conversó en español animadamente con el general Aizpuru sobre asuntos del protectorado. También concurrieron al té el gran visir Er Kaina, y los altos funcionarios del palacio de Mexuar.

El comandante de Estado Mayor, en situación de supernumerario, Sr. Derqui, tomó posesión de la dirección del Banco Español de Crédito.

Indígenas llegados del Rif confirman las noticias que circularon estos días sobre división en la kábila de Beni-Urriaguel, donde varias fracciones se han puesto en frente de Abd-el-Krim.

El cabecilla permanece a la expectativa respecto de nuestras tropas.

Llegó, procedente de Tánger, el cónsul interventor en esta plaza Sr. García Ontiveros.

Un depósito de carbón.—Nueva línea de navegación.—Las obras públicas

Ha quedado instalado en Ceuta un pontón que servirá de depósito, esperándose en breve la llegada del buque de 2.000 toneladas «Frefico», que traerá el primer envío de carbones.

Ha zarpado el vapor «Sinsinaya», después de dejar una gran cantidad de toneladas de carga general para el comercio de aquella plaza. Con este buque se inaugura la línea de navegación directa, que nos unirá con América en lo sucesivo.

Continúan con actividad los trabajos de reparación de carreteras entre Tetuán y Tánger y las de las obras del puerto de Arcila.

Se van a asfaltar varias calles de Tetuán, y en Río Martín van a ensayar varios sistemas de pavimentación.

Madrinas de guerra

Solicitan madrinan de guerra: Cabo José Cuadrado López, y Primitivo Tena y Feliciano Salado Gascón, soldados del batallón Cazadores de Talavera, número 18, quinta compañía. Destacado en Draa el Azef.

José Gorostiza, Rafael Fuster y Nicolás Bosch, soldados de las tropas complementarias de Sanidad Militar de Ceuta (Sección de Higiene).

Celedonio Gómez, Julió Vázquez y Simplicio López, destacamento del aeródromo de Nador.

Matías Ortega, comisaría de Guerra, Tetuán.

ALHAJAS Y PAPELETAS

del Monte, compró. Serna, Hortaleza, 9

DEL ASALTO A UN TREN

EN VILLALBA

El Consejo de guerra

contra los autores

En la mañana de ayer circuló con insistencia el rumor de que en la Cárcel Modelo se estaba celebrando el Consejo de guerra para juzgar a los autores del asalto a un tren de mercancías en la estación de Villalba.

La noticia no era cierta, pues aunque al parecer se celebró en la cárcel un Consejo de guerra, éste, anunciado hace tiempo, no tenía relación alguna con el asalto referido.

Según parece, el comandante Ruiz Morales, juez que estaba de guardia el día en que se cometió el delito, comenzó seguidamente la práctica de las diligencias oportunas, entregando después conclusa la causa, por procedimiento sumarísimo, a la autoridad militar de la región, para informe.

El auditor de esta Capitanía general informó, después de detenido estudio de lo actuado, que la causa debía seguirse por el procedimiento ordinario, sin darla el carácter de juicio sumarísimo.

La duda consistiría tal vez en considerar o no al guarda jurado como fuerza armada, con arreglo a las nuevas disposiciones, y entre ellas, y especialmente, el fondo de declaración del estado de guerra.

La tramitación de la causa seguirá, pues, con arreglo al criterio del auditor, continuándose por su juez instructor las diligencias que sean pertinentes.

Ignórase la fecha de la celebración del Consejo de guerra, aunque se cree no ha de hacerse esperar dada la rapidez con que las diligencias se practican.

sas en paz y en guerra, pase supernumerario, Montepío, etc.

Despacho con el rey

El presidente del Directorio militar acudió a Palacio por la mañana, a la hora de costumbre.

Le acompañaba el capitán general de la séptima región, Sr. Heredia, quien fué a Palacio con el exclusivo objeto de cumplimentar a D. Alfonso.

El general Primo de Rivera permaneció en la Cámara regia una hora.

D. Luis Silveira en Palacio

El ex alto comisario de España en Marruecos D. Luis Silveira, estuvo a medio día en Palacio.

Manifestó a los periodistas que acudía llamado por el rey, quien había expresado su deseo de saludarle.

Un periodista preguntó al Sr. Silveira: —¿Ha contestado ya el rey a la carta que usted le dirigió?

—Sí, sí, desde luego. A los dos días recibí la visita en mi domicilio del marqués de la Torrecilla, quien era portador de la contestación de D. Alfonso.

—Los términos en que se hallaba redactada, ¿nos los puede usted decir?

Ante este requerimiento, el ex ministro de la Gobernación se limitó a decir a los periodistas que le perdonasen si no podía satisfacer su curiosidad.

Reunión del Directorio

A las cuatro y media de la tarde llegó a la Presidencia el general Primo de Rivera.

Manifestó que el Directorio militar se reunía, como todas las tardes, para continuar sus trabajos y despachar con algunos de los encargados del despacho.

De éstos acudieron ayer los de Hacienda, Instrucción pública y Estado.

Un periodista dijo al presidente que la opinión estaba muy preocupada por el anuncio de un decreto sensacional.

—Sensacional, no—replicó el general Primo de Rivera—. En la semana próxima tendremos, ya lo he dicho, un proyecto trascendental.

A las ocho y media comenzaron a salir de la Presidencia los miembros del Directorio.

El general Vallespinosa manifestó que la reunión se había interrumpido dos veces por tener el presidente que conferenciar con los representantes diplomáticos, que acudieron a visitarle.

La entrevista con el embajador de la República Argentina fué bastante detenida.

El Directorio despachó ayer únicamente asuntos de trámite.

Visitas al presidente

El general Primo de Rivera recibió ayer por la tarde en la Presidencia, entre otras, las siguientes visitas:

Coronel Nouvilas, secretario del Directorio; ministros de Holanda, Turquía y Venezuela; el alcalde de Madrid y los nuevos tenientes de alcalde; subsecretario de Gobernación, el Directorio de las entidades comerciales e industriales de España, el encargado del despacho del ministerio de Fomento; el marqués de Alonso Martínez, presidente del Consejo de Administración de la Compañía de los ferrocarriles del Norte, y el Sr. Arias de Miranda con una Comisión de la Junta de Colonización interior.

Ayuntamiento

El alcalde y los tenientes en Palacio

En la mañana de ayer cumplimentaron a D. Alfonso el alcalde de Madrid y sus tenientes de alcalde.

De esta visita informó después el alcalde a los periodistas en el Ayuntamiento, asegurando que D. Alfonso está muy enterado de los problemas que interesan al pueblo de Madrid, y que les habló de unos proyectos que —decía, elogiándolos, el alcalde—en cuanto se realicen harán de Madrid la población más hermosa del mundo.

El alcalde estaba verdaderamente emocionado ante los magnos proyectos de D. Alfonso.

Tanto, que ya daba por terminada su entrevista con los periodistas y volvió a ellos, diciendo:

—Señores, me olvidaba que el rey ha dedicado grandes elogios a nuestro secretario, Sr. Ruano, citándole como ejemplo de funcionarios.

Prolongación de la Castellana

Entre los proyectos que ocuparán la atención preferente del alcalde figura el de la prolongación del paseo de la Castellana.

Este proyecto ha ocupado la atención del Ayuntamiento en otras ocasiones, habiendo alcalde de significación romanista.

¿Pagará el «Metro»?

Sometemos a la consideración del nuevo alcalde la precedente pregunta.

La Empresa del Metropolitano no ha pagado el canon que llegó a concertar con el Ayuntamiento, y que era inferior al que debiera pagar.

El pavimento queda destruido, los árboles son talados. El Ayuntamiento no ha logrado imponer su autoridad.

Como no será posible llegar al embellecimiento de Madrid destruyendo las calles y cercenando el arbolado, esperamos la actuación del alcalde en este asunto, que tanto interesa al Erario municipal cuanto al embellecimiento de la villa.

Otra pregunta

«El Socialista» hace la siguiente: «Nos han dicho que hay un concejal, llamado Sr. Villa, que es dueño de automóviles-taxímetros, que el delegado de Carruajes, señor Rodríguez, le había multado varias veces y que ahora ya se le han condonado las multas. ¿Es verdad? ¿Puede este señor seguir siendo concejal?»

Notas oficiosas

En distintas notas oficiosas de la alcaldía se facilitaron ayer las siguientes noticias: «Previa la oportuna denuncia del alcalde, Sr. Alcocer, el gobernador civil, señor duque

de Tetuán, ha impuesto 500 pesetas de multa al pescador D. Francisco Perrudo (Ruda, 7), por expender un kilo de pescado en malas condiciones para el consumo, y otra de 1.000 pesetas al pescador D. Resúltido Fuentes (Corredera Alta, 25), por expender pescado falto de peso, consistente en 250 gramos en tres cuartos de kilo de pescadillas.

—También el Sr. Alcocer ha dirigido una circular a todos los tenientes de alcalde, para que requieran a los propietarios de solares sin vallar, a fin de que en el término de un mes tengan debidamente colocadas las vallas, en la forma que determinan las Ordenanzas municipales, imponiéndose, en caso negativo, el máximo de la multa que autoriza la ley.

—Por último, el alcalde presidente giró ayer, en compañía del ingeniero, una visita de inspección a todas las obras que están realizándose, y a las calles donde se han de realizar las últimamente acordadas por el Ayuntamiento, y cuya tramitación ha dispuesto se active.

—El alcalde ha manifestado que, aunque en la sesión de ayer fué retirado el dictamen relacionado con los carros de dos ruedas y carretas, el Ayuntamiento no tuvo el propósito de demorar la resolución de este importante asunto, que volverá a la próxima sesión; habiendo sido retirado ayer para rodearlo de toda clase de garantías para su cumplimiento.

Denuncias de la Policía urbana

Las formuladas en el día de ayer fueron las siguientes:

Districto de Chamberí.—Por faltas en el peso: a los carboneros D. José Núñez (Mina, número 24), D. Eustaquio López (Don Ramón de la Cruz, 39) y D. Francisco Verdascó (Postigo de San Martín, 14), y al panadero D. Vicente Carreras (Eloy Gonzalo, 20). Por diversas faltas de Policía urbana: a don José de la Peña, D. Antonio Juárez, D. Inocencio Sanz, D. Rafael Marqués, D. Daniel Herranz y D. Gerardo Molina.

Districto del Centro.—Por faltas en el peso del pan al dueño de la tahona de la calle de San Buenaventura, núm. 4.

Districto del Hospicio.—Por faltas en el peso del pan, de 30 a 60 gramos en kilo, a los dueños de las tahonas Madera, 32; Minas, 14 y 16; San Vicente, 20; Espíritu Santo, 29; Apodaca, 12; Fencarral, 46; Palma, 39, y San Marcos, 9.

Districto de Buenavista.—A D. Eloy Brazuelo (Serrano, 66), por vender melocotones en mal estado; a D. José Rivagorda (Serrano, 72), por vender carne de membrillo en mal estado, y a D. Bernardino Maeso y don Manuel Miralda, por no llevar farol en sus carros.

Districto del Congreso.—A D. Vicente Pérez, por tener una pesa de kilo con 10 gramos de falta, y a D. Marcelino López, don Benito Carrascosa, D. Miguel Jurado y don Luis Madrueno, por no llevar farol en sus carros y por ir montados en los mismos.

Districto del Hospital.—A D. Antonio Martín (Amparo, 63), y D. N. Sánchez (Calvario, 18), por pintar las portadas de sus tiendas sin la licencia correspondiente, y a don Antolín Santo Domingo (Cabeza, 33), por tener dos carros desenganchados en la vía pública; a los dueños de las tahonas: Esperanza, 4; Fe, 15; Moratin, 46; Olivar, 24; y Argumosa 1, por faltas en el peso del pan de 35 a 130 gramos.

Districto de la Inclusa.—A D. Alfonso Martínez, dueño del café de San Millán (Toledo, 69), por tener en malas condiciones para el consumo un kilogramo de almejas y 750 gramos de carne; a doña Ramona Gómez, dueña del puesto de frutas de la plaza de Nicolás Salmerón, núm. 17, por emplear papel usado para envolver; a D. Cecilio Rodríguez, dueño del puesto de frutas de Embajadores, 10, por tener a la venta siete kilos de tomates en descomposición; a doña Cándida Rodríguez, dueña del puesto de frutas de Toledo, 53, por no tener gasas cubriendo las mercancías; al dueño de la tahona de la calle de Santa Ana, núm. 27, por faltas de 40 a 70 gramos en el peso del pan.

Todos los artículos decomisados por hallarse en malas condiciones han sido inutilizados en el acto.

Districto de la Latina.—A D. Emilio Palacios, D. Juan Pérez, D. Gabriel Galarza, don José Moreno, D. Arturo Martín, D. Zacarías Jiménez, doña Juana Rafael, doña María del Prado, doña Carmen Fernández, doña Juana García y D. Máximo García, por diversas faltas de Policía urbana.

Districto de la Universidad.—A D. Frutos Estebarán (Bravo Murillo, 163), por colocar una muestra en su tienda sin la correspondiente licencia.

Dolor de muelas, DENTIL FOSKALIA

La alcaldía de Sevilla

Sevilla, 4.—La provisión del cargo de alcalde de Sevilla ha dado mucho que hacer al representante oficial del nuevo régimen y mucho que decir a las tranquilas gentes de esta ciudad.

La renuncia hecha por D. Eduardo Camacho, designado el lunes, obligó al gobernador a librar duras batallas para deponer la resistencia de los consultados para tal efecto.

El primero en negarse fué el rector de esta Universidad y concejal antiguo D. Joaquín Hazaña. Igual resultado obtuvo de las gestiones que realizó cerca del ex diputado a Cortes D. Pedro Fernández.

Cuentistas extranjeros

Los tres aspectos del marido

Madame Berta Henry no era una mala mujer; pero le daba al marido dos escenas tremebundas a diario. Una, a mediodía, a propósito de cualquier cosa; la otra, a la noche, por razones análogas. Su marido, monsieur Henry, tenedor de libros en una fábrica de tejidos, no merecía reproche alguno. Era virtuoso en todas las acepciones de la palabra, y eso precisamente exasperaba a la mujer, que no podía consentir que su marido tuviera cualidades tan excelentes. Ciertas señoras perdonan más fácilmente los defectos que las virtudes.

Henry era la figura del marido modelo. No fumaba, no jugaba, no tomaba aperitivo y era fiel. Era un mártir conyugal que subía al calvario con la sonrisa de los resignados en los labios.

Pero lo bueno acaba, y una noche fué hasta tal punto injusta la mujer, que tomó el marido una resolución súbita.

—No quiero soportar ya más estas escenas injustas—dijo con calma—. Puesto que no agradezco mis bondades, voy a ser otro.

Y fué otro. Al día siguiente apareció en casa a las ocho y media, en lugar de las siete; los ojos relucientes, las mejillas inflamadas y haciendo eses. Se había emborrachado por primera vez en su vida. Su esposa, gimiendo de horror, se encerró en su alcoba y dejó al marido frente a frente con su borrachera. A la mañana siguiente le sacó del sillón donde roncaba.

—¡Júrame, Ernesto mío, que no volverás a beber!

Henry se puso en pie pensativamente y dijo: —¿Ves cómo es muy desagradable tener un borrachín por marido? Prométeme ser prudente. Con esta condición, seré de nuevo el irreprochable Ernesto que has conocido y desconocido.

Berta juró que sería una mujer deliciosa, y la paz se hizo de nuevo en el hogar...

...Durante tres meses. Al fin del trimestre, el natural quisquilloso de Berta se desencadenó de nuevo y hubo las escenas por día, como antes.

Henry se enfadó a su manera, y dijo friamente:

—¿Otra vez? Me vengaré. Y aquel mismo día regresó a casa a las nueve, para decir:

—No como aquí; me esperan en el café de Lieja, donde debe continuar «nuestra» partida de «poker», después de tomarnos un curacao.

Berta se sofocó:

—«Vuestra» partida de «poker».

El sonrió con aire de superioridad, y salió, volviendo estas palabras:

—No volveré hasta media noche.

Daban las dos cuando entró.

—He perdido mil francos, nada más—dijo a su mujer, que estaba sublevada—. Pero mañana me desquitaré.

Al día siguiente reunió algunos objetos: un relojito de mármol del Brasil, un vaso de Nancy, un reloj y algunas joyas.

—¿Qué haces, Ernesto?

—Muy claro, querida. Reuno esas cosas inútiles para venderlas. Necesito dinero para ensayar esta noche un método sorprendente. No se pueden perder más de dos partidas por diez, y...

Ella se arrojó.

—¡No juegues más, no juegues más, te lo suplico! ¡No quieras arruinarnos, Ernesto!

Y él contestó, con la voz lenta que le era peculiar:

—Por segunda vez, Berta, júrame que serás la mujer buena y justa que deseo. Sin lo cual, jugaré, y tal vez le tomaré otra vez el gusto a la bebida.

Naturalmente, prometió con tanta sinceridad como después de la primera lección, lo cual llevó consigo un armisticio de dos meses y medio.

Al cabo de este tiempo, la señora desencadenó una furiosa escena; fué una noche de Mayo, y tuvo constantes repeticiones durante toda la semana, con regularidad e intensidad realmente espléndidas.

El domingo, a medio día, Henry plegó la servilleta a manera de tricorno, y dijo:

—Es ya demasado. Veo que no te has corregido, a pesar de las dos pruebas por que has pasado. ¡Peor para ti! Voy a echar mano del último recurso.

Se levantó, misterioso; limpióse las botas, se afitó a repelo y se puso una corbata de seda.

—No te inquietes por mí, Berta. ¡Hasta la vista!

El retorno fué aún más tardío, puesto que sonaban las tres y media cuando el tenedor de libros introdujo la llave en la cerradura.

Henry acababa de cometer un acto de independencia de muchísimas campanillas. Después de una velada en un café-concierto y de beber su poquito de espumoso, se había ido a paseo con una cupletista del «Ratón Verde».

—Esta vez, Berta—pensaba—, vas a pedir perdón con frenesí... Puedo pasarme sin ti... escapar a tu tiranía... Un hombre es un hombre, al fin y al cabo.

Y penetró el hombre en la cámara conyugal, donde blanca, febril, le aguardaba su esposa... Examinó lentamente a su marido y dió un grito.

—¡Ya! ¡Me lo figuré! ¡Vienes de... qué sé yo! Apesta a perversidad... ¡Hombre indigno!

El estuvo clínico y mordaz.

—Si; he ido de paseo con una señorita, y me glorio de ello, e iré de paseo todas las veces que me parezca bien, porque ya estoy hasta la coronilla de tus caprichos. Has desafiado mis cualidades de buen marido; te he demostrado lo que son las cosas cuando

bebedores, jugadores y amigos de las señoras... ¿Comprendes ahora?

Creo que ella sollozará y le prometerá ser buena; pero Berta estalló:

—¡Ah! ¿Así te portas conmigo? ¡Bien! ¡Mejor! ¡Mejor! ¡Mejor, y gracias! ¡Imbecil! Me has dado armas para vencerle. He podido ser mala contigo; pero mi vida es pura, mientras la tuya...

Hizo un gesto de asco, como en una comedia, y se marchó dando portazos.

Dos días después estaba en casa de su madre aguardando el divorcio.

Henry midió su error y comprendió que su hogar estaba destruido. Mas como era filósofo, no se desesperó. Comparó los tres vicios que había probado y optó por la bebida, conscientemente, pensando en que es una compañera exquisita y menos peligrosa que el juego y las señoras...

RENE RABACHE

DETRAS DEL TELON

Cómicos y autores

¿Qué va a hacer Narcísín?

Por de pronto, Narcísín va a continuar en Eldorado hasta la mitad de Diciembre. Después, si sale algún teatro más céntrico que merezca la pena, va a aposentarse por otra temporada. Y, por fin, marchará a provincias, donde piensa hacerlo detenida y largamente, embarcando, por último, con dirección a la América del Norte, donde ya le han hecho proposiciones muy ventajosas.

¡Juego! ¡Me retiro!

Y no es cosa de juego precisamente. Se trata de Ricardo Ruiz, un empresario provinciano popularísimo, que conoce hasta las tablas de todos los escenarios.

Ricardo Ruiz, después de cuarenta años de labor, y sin haberse enriquecido, ni mucho menos, hace mutis definitivamente por el foro, más que nada por las dificultades que ofrecen las organizaciones de espectáculos.

Ricardo Ruiz tenía ya formada una compañía de género chico, que iba a dirigir Vicente Aparisi.

Y de la noche a la mañana disuelve sus huestes y anuncia que se retira para nunca más volver al teatro.

Lo que han de lamentar de verdad los profesionales.

Tempestad en un vaso de cazalla

Muñoz Seca y Pérez Fernández se reúnen todas las tardes en un «bar» de la Gran Vía. «Ambos a dos» son oficinistas y de los que tienen que aguantar cosidos a la mesa cinco o seis horas. Antes, cuando no había Directorio, los «astrakanistas» y «retorcidistas» autores planeaban y escribían las comedias en esa misma mesa de trabajo. De este modo se ponían «a ganar por los dos paños» sin ningún riesgo.

Pero ahora, lo mismo a Muñoz Seca que a cualquier Juan Gutiérrez, se le vigila para ponerle de patitas en la calle en el momento que no cumpla los santísimos deberes del empleado.

Esto es lo que obliga a los avispaños autores a colaborar en el café. Claro que el café que van Muñoz Seca y Pérez Fernández no se puede asomar. Porque se trata de dos autores que tienen el defecto de pensar alto, de escribir al dictado, de recitar lo que escriben, de ponerlo en situación y hasta de celebrarlo con una de carcajadas capaces de hacer temblar los cimientos de la casa donde laboran. Ahora mismo están terminando «Las alas rotas», un drama con camelos andaluces, que ya se ha puesto en ensayo en el Centro.

Uno de los camelos le ha caído tan en gracia a uno de los Pericos—el que ustedes querrán—que ayer, a la puerta del «bar» se armó un «jollín» más que regular respetable, por estar empeñado en colocarse a un pacífico transeunte que vivía bien ajeno a la existencia de los autores de «Trampa y cartón» y del humorismo de los que escribieron «La señorita Angéles».

Parece ser que el camello en cuestión no le cayó a favor de obra al elegido para colocarse, y estuvo a punto de representarse una tragedia de lo más espeluznante y de lo más grave que registran las crónicas.

Menos mal que el agraciado con la «broma» se dió cuenta de que aquello no tenía más transcendencia que el colocar un chiste, y acabó por reírse como un tonto y hasta celebró las agudezas de los autores.

Acabando todo en una ronda de cazalla del fino.

El vértigo musical

De vértigo hay que calificar la producción del maestro Guerrero.

Desde «La montería» acá, ya ha estrenado Guerrero cinco actos más. Y ahora, para fecha inmediata, se anuncia con música suya «Teodoro y Compañías», en el Reina Victoria; «El gavilán», en Eldorado de Barcelona; «Lo que va de ayer a hoy», en Martín; y otra, sin teatro, titulada «La novia del diablo», que lleva la firma de Asenjo y Torres.

Artistas cinematográficos

Desde hace algunos días se encuentra en Palma de Mallorca una compañía cinematográfica, encargada de impresionar una película, de la que es autor el ilustrado escritor y periodista D. Andrés de la Mota y cuya acción pasa en la isla de Mallorca.

El director de la compañía, Sr. Noriega, actor popularísimo en América, es hoy el mejor artista cinematográfico. A él acompañan la «estrella» española Elisa Ruiz; la Romerito, joven de extrema belleza; su hermana, la notable tiple de carácter Clotilde Romero, y los excelentes artistas Sres. Rivera, Nadal, Reyes, Ortega y Rogés.

La casa La Atlántida, que tiene acreditado su nombre con las películas «La verbena de la Paloma», «La reina mora», «Los guapos», «Alma de Dios» y «Problema resuelto», indudablemente alcanzará un gran éxito con la película «Venganza infame», que así se titula la que se está impresionando en Palma de Mallorca.

Liricos modernos

LLANURAS DE AVILA

Castilla... Tardo... Julio. En los frágiles lules de muertas lejanías, los fantasmas azules

danzan de las montañas. Hay un calor de fuego. Mis pisadas parecen las de un mozo andariego

que con Santa Teresa marcha de la mano por la llanura austera del yermo castellano.

Los pardos surcos hondos, cual compañeros viejos, en fraternal abrazo se estrechan a lo lejos,

y en el último límite, ya la tarde vencida, el sol finge el misterio de una hostia encendida.

MONASTERIO EN RUINAS

Entre los crisantemos, los cipreses umbrosos asemejan capuchas de frailes silenciosos

que rezan y meditan. En las naves doctas las múltiples arcañas son las pupilas muertas

del mismísimo gólofo. Se encucha el leve acanto que en las frondas producen los diltros del viento.

País húmedo. Las aguas tranquilas de la fuente resbalan sobre el mármol temblando mansamente

lo mismo que temblaban tras de rudos quebrantos murmurando plegarias los labios de los santos.

VIDRIERA

Fué un artista ignorado el que pintó en la ojiva la Virgen laudadora. Fué una mano votiva

la que al cristal sagrado dió matices de ensueño. En el fondo rojizo, un Cristo sobre el leño

de la cruz se desangra. Lámpara moribunda de acacia reaga apenas la oscuridad profunda.

Los altos escultipos, cual sombras espectrales, se alargan retorciéndose detrás de los vitrales.

Silencio. En el taller melódico, sutil, la mano es un pentagrama de rosas y marfil.

ALEJANDRO RODRIGUEZ ALVAREZ

ESCRITORES CASTELLANOS

Francisco Cascales

Es evidente que Horacio, el famoso poeta de Venusa, ha sido traducido a nuestro idioma con amor inagotable y en mayor cantidad que cualquier otro poeta latino. Sus odas y epodos de gracia sin igual han cautivado a muchedumbre de clásicos y modernos, y además de traducciones correctas y atinadas paráfrasis ha habido también imitaciones admirables. Ya imitó a Horacio el marqués de Santillana; en su celebrada «Comedieta de Ponza» hay un «Beatus ille» precioso en versos de arte mayor. Después del autor de las serranillas, vinieron por iguales senderos Garcilaso, Herrera, el Brocense, Francisco de la Torre, Figueroa, Espinel y cien más que harían presuntuosa la relación. Sobre todos ellos, Fray Luis, al que se le llama el «Horacio cristiano», fué traductor e imitador incomparable. La célebre «Epístola a los Pisones», o «Arte poética horaciana», ha sido también cuantiosamente traducida. Treinta y tantas versiones a nuestra lengua reseña don Marcelino. Una de estas versiones llama hoy nuestra atención; la de Francisco Cascales. Sólo se conserva en fragmentos; bellísimos, eso sí, como el siguiente:

«Podrás también hacer nuevos vocablos con que argentar el ordinario estilo; podrás discreta y muy escasamente, si se ofreciere acaso alguna cosa oculta, de las viejas, refrescarla: modesta libertad se da que pueda fingir palabras en su coyuntura de los ceñidos Cétegos no oídas, y serán admitidas y aprobadas, si de la fuente de los Griegos naecen...»

Este autor Cascales conocía perfectamente la estética de las traducciones, según la sabia manera de Fray Luis de León explicada al frente de la versión del «Cántico de los cánticos»: «Solamente trabajaré de declarar la corteza de la letra así llanamente, como si en este libro no hubiera otro mayor secreto del que muestran aquellas palabras desuadadas y parecer dichas respondidas entre Salomón y su esposa; que será solamente declarar el sonidos dellas, y aquello que está en la fuerza de la comparación y del requiero...» ¡Donosa manera de traducir que llevará al que la practique al centro mismo de la verdad! Por otra parte, el autor que nos ocupa emplea con raro acierto el endecasílabo sin rima, evitando pulcramente las asonancias; la forma es de una elevación de tono discreta y sonora, sin gravedades épicas, y el verso resulta fluido y terso. ¡Bien sabe lo que se lleva entre manos el señor D. Francisco Cascales!

Pero, ¿quién es este señor? Apenas se le nombra en las literaturas patrias, y, sin embargo, es uno de nuestros más grandes filólogos. Es también poeta, humanista y preceptista de considerable doctrina. Ahí está su libro, editado en Murcia en 1616, y que se titula «Tablas poéticas del licenciado Francisco Cascales»; él puede probar la formidable erudición y el exquisito tacto que el autor posee. Además, sus explicaciones en la referida ciudad como profesor de Literatura y Humanidades, por las que sus discípulos aventajados le comparan con los licenciados Alonso de la Mota, Tribaldos, Tamayo y Vargas, Pellicer y otros de tan envidiable fama. Y si ello no fuese bastante ya para su enaltecimiento, está preparando a la hora presente, años de gracia de 1620 a 1630, un volumen rarísimo que se habrá de titular «Cartas filológicas». ¡Libro encantador que ha de juntar en sus delgadas hojas las noticias y conceptos más ilustres y graves junto con los más amenos y divertidos!

Ya que conocemos al bueno de don Francisco, vamos a curiosar en el manuscrito que prepara de las cartas filológicas. Aquí hay una, dirigida al Apolo de España, Lope de Vega Carpio; otra al Maestro Juanes Páez, catedrático de Letras humanas en Valladolid, y otra al Maestro Francisco de los Infantes, etc. etc. etc.

dro González de Sepúlveda, catedrático de Retórica en Alcalá. Las restantes, hasta treinta, a varones tan ilustres como los citados. Y el contenido es tan vario y diferente que causa sorpresa; habla en las cartas, entre otras cosas, respecto a la púrpura; en defensa de los cantores eunucos de las catedrales; contra las letras y artes; sobre la oscuridad del «Polifemo» y las «Soledades», de Góngora; acerca del uso antiguo y moderno de los coches; sobre la cría de la seda; epigramas en latín de asuntos varios; instrucciones para las muchachas casaderas; sobre ortografía castellana; acerca de las viñas y los bodegas; de baños y termas de los romanos, y respecto a las comedias y representaciones.

¿Qué tal el señor licenciado? Pues si de todo habla, de todo habla a la perfección. Y con un estilo breve, claro, sin oraciones intercaladas en lo posible; con abundancia de léxico y ornamento de máximas y sentencias. Textos de poetas latinos robustecen sus asertos. Discurren por estas cartas Virgilio, Cicerón, Horacio, Séneca, Marcial, Catulo; cantan las musas homéricas sus maravillosos relatos; los dioses y semidioses de la Mitología tienen aquí un lugar decoroso, como son citados con la discreción que se merecen los santos y mártires del Cristianismo. En fin, como prueba, buena será copiar un trozo de la carta dirigida a Lope en defensa de las representaciones, siguiendo la ortografía de la edición Sancho de 1779:

«Los poetas son cisnes, que siempre cantan divinamente; águilas que se trasmontan a los cielos; ríos que en vez de agua manan candidísima leche; láminas donde se imprimen i quedan eternamente las leyes de amor, las de justicia, las de misericordia, las condiciones i preceptos de la vida humana. Vamos, vamos al teatro scenico, que allí hallará el rei un rei que representa el oficio real: adonde se estiende su potestad; cómo se ha de haver con los vassallos; cómo ha de negar la puerta a los lisongeros; cómo ha de usar de la liberalidad, para que no sea avaro ni prodigo; cómo ha de guardar equidad para no ser blando ni cruel. Vamos al teatro, i veremos un padre de familia, que con su vida i costumbres, i con sus consejos sacados de la entrañas de la philosophia, nos enseña cómo havemos de gobernar nuestra casa i criar nuestros hijos. Minturno dice con Ciceron, que la comedia es imitación de las costumbres i imagen de la verdad.»

Vale un Potosí este Francisco Cascales, y convida que se publicase una edición de las «Tablas» y otra de las «Cartas». La juventud estudiosa, y la nación que vemos resurgir poco a poco del abismo de su decadencia, habrían de agradecer a los señores libreros esta galanura.

A. MONTORO

La fiesta nacional

EN UBEDA.—Novillos de Braganza.—Bogotá, Agüero y Fernández Prieto

Ubeda, 4.—Se ha celebrado la novillada de feria, lidiándose novillos de Braganza, que fueron bravos y bien presentados.

Bogotá no logró lucimiento alguno.

Agüero estuvo regular, y Fernández Prieto, bien.

Las víctimas del automóvil

Cádiz, 4.—Cerca de Cádiz volcó esta madrugada un automóvil de Sanlúcar que conducía Antonio Florido, y en el que viajaban el vinatero Emilio Hohr y el farmacéutico Miguel Escalante Hohr.

Este último sufrió tan graves heridas que falleció pocas horas después en el hospital.

La cuestión de Tánger

Londres, 4.—La reunión de los técnicos españoles, franceses y británicos encargados de estudiar la cuestión de Tánger ha sido aplazada por no hallarse dispuestos los representantes de las tres naciones a exponer los elementos que habían de constituir la base para las discusiones.

Se cree que los propósitos conciliadores de los Gobiernos de Londres y París lograrán vencer eventuales divergencias.

El delegado español ha manifestado que obrará con arreglo a las opiniones que sustenten sus dos colegas.

El macabro hallazgo de la Cuesta de Javalquinto

Se confirma nuestra información.—Nada nuevo

Seguimos en la sombra. No podemos añadir ningún detalle esencial a lo que dimos en nuestra información de ayer.

El forense D. José Palancar conferencia de nuevo y extensamente con el juez del distrito de la Latina, Sr. Entrambasaguas, que, como es sabido, instruye el oportuno sumario. De la conferencia no se conoce ningún detalle, porque la reserva sigue siendo absoluta; pero seguramente el forense daría cuenta al magistrado instructor del resultado del estudio hecho por la mañana en la cabeza encontrada en la Cuesta de Javalquinto, y que fué esencialmente comparativo, de medición de huesos.

Parece que el resultado de las nuevas observaciones confirma lo dicho por nosotros, o sea que la cabeza encontrada corresponde a un recién nacido y que fué separada de su tronco después de muerto.

El dictamen completo no se hará esperar muchos días, aun cuando en él se piensan introducir estudios radiográficos.

Desde luego, la aclaración del suceso queda reducida a un problema policiaco, que sería de rapidísima solución si el servicio de Policía de barrio, estuviese centralizado, único medio de hacerlo eficaz, y no como ahora ocurre, que por intervenir en él, como en las demás diez Comisarias, está ciertamente desahogado.

Comisión Paritaria de Previsión

Nota obrera

Los Sres. Cabello, de Valladolid; Sancha, de Valencia, y Gana, de Madrid, vocales obreros de la Comisión paritaria, en nombre propio y en el de los demás vocales de su clase, nos ruegan la publicación de la siguiente nota oficiosa:

«La opinión no se ha dado cuenta de lo que significa el avance obrero hacia la cuota voluntaria complementaria del retiro obligatorio.»

A decir verdad, los obreros no tenemos gran confianza en que se dominasen en España dificultades parecidas a las que elementos patronales han puesto en diversas formas a los seguros obligatorios en las naciones que precedieron a la nuestra en su implantación. La complacencia general de los Gobiernos para con los elementos capitalistas nos hacía recelar de la eficacia de ningún sistema.

Estudiamos cuanto pudimos el asunto en el aspecto orgánico y de sistema; creímos el proyecto elegido el más adecuado a nuestra clase y a nuestro país; discutimos mucho; redujimos a términos posibles las aspiraciones de nuestro programa mínimo, y nos resolvimos a apoyar este régimen tan decididamente como requirió la resistencia de gran parte de la clase patronal y a seguir atentamente su marcha.

La serenidad expresada hace poco por la Unión General de Trabajadores es la nuestra. No creemos excesivas las ventajas logradas en el régimen; pero las mantenemos y procuramos su evolución y constante perfeccionamiento, y sobre todo y ante todo, su arraigo. Queremos que el régimen de retiros esté administrado por organismos neutrales, como son el Instituto Nacional de Previsión y las Cajas colaboradoras; pero no por los patronos.

Este convencimiento fué el que expresó la clase trabajadora de España el 24 de Julio, al proclamar la necesidad de la cuota voluntaria obrera complementaria en primer término para que cada trabajador atiende a la suerte de los suyos en caso de fallecimiento, y solamente con esto logre la pensión de invalidez absoluta para el trabajo, según las disposiciones vigentes. Si el régimen de retiros no mereciera nuestra confianza, no hubiéramos aconsejado a los compañeros la cotización voluntaria.

La manera de hacerlo la explicará claramente una hoja popular, basada en un interesante trabajo del amigo Vigil, que dirigiremos a todas las entidades obreras, según es peculiar del carácter propio y expansivo de nuestra labor, para facilitar esta afirmación del régimen.

Son de notar los avances colectivos ya realizados, algunos tan importantes como el de los obreros de los ferrocarriles secundarios de Castilla (Palencia), que ha excedido a la cuota mínima mensual necesaria de una peseta, llegando varias a las de seis y siete, y el esfuerzo de La Cristalería Española, afiliada a la Caja colaboradora de la Diputación de Vizcaya. Ambas manifestaciones son dignas de aplauso, tanto para los obreros como para los patronos. Esto y el concurso a la Comisión gestora de auxilio a la maternidad, compuesta de representaciones sociales y regionales, exigen bastante atención para la automática y eficaz distribución próxima de subsidio a las parturientes obreras en la forma que toda la Prensa publicó.

Esta labor positiva no nos priva, sin embargo, de la atención a lo restante que interesa a la clase obrera en el régimen y sigue hoy nuestra confianza en esta labor oficial y social.

En resumen; deseamos que se mantenga la organización actual, sin perjuicio de procurar nuevas mejoras, porque en ella encontramos garantías que ponen a los retiros obreros fuera de las influencias políticas y de cualquier coacción patronal.»

LOS AUTOMOVILES

UN NIÑO MORIBUNDO

En la calle de Leganitos fué alcanzado y arrollado violentamente por un automóvil, que conducía Francisco Luis García Barrera, de veinticuatro años, domiciliado en Lagasca, 126, un niño de unos doce años, que quedó exánime en el suelo.

Varios transeúntes acudieron en auxilio del atropellado y le condujeron rápidamente a la Casa de socorro del distrito de Palacio, próxima al lugar de la ocurrencia, donde los facultativos de guardia le apreciaron gravísimas lesiones, como son la fractura de ambos parietales y la probable de la base del cráneo, además de importantes destrozos, calificando de gravísimo su estado.

Por prescripción facultativa fué trasladado al Hospital de la Princesa, con las debidas precauciones.

Dada la gravedad de la víctima no pudo dar su filiación, y como la familia aún no se ha presentado, no ha podido ser identificado.

Un dipulado mata a otro en la Cámara mejicana

Méjico, 4.—Ayer tarde, en la Cámara de Diputados, el Sr. Mona Córdoba, que hacía uso de la palabra, disparó su revólver y mató a su colega Sr. Delcon.

Sublevación en un penal

Eddville, 4.—Numerosos presos del penal de Louisville se han sublevado, matando a los vigilantes y encerrándose luego en la cocina de la cárcel, donde se hicieron fuertes. La Policía de Louisville ha enviado un equipo de agentes provisto de depósitos conteniendo gases lacrimógenos, con objeto de atacar a los revoltosos y reducirlos a la obediencia.

DESDE PARIS

Equivocaciones trágicas

No es la primera vez que ocurre; pero resulta tan sugestivo el suceso que se impone el comentario.

Un inofensivo transeunte, molesto por un dolor de cabeza, absorbe, al pasar, en una farmacia una píldora calmante, y continúa su camino. Nada más corriente dentro de la efervescencia diaria. Pero lo que hace subir ahora la protesta de la opinión hasta las columnas de los periódicos es el resultado de ese gesto. El transeunte no ha seguido esta vez andando, satisfecho de haberse desembarazado de una molestia, o quejoso de la inutilidad del expediente. La droga no fué eficaz. No fué tampoco estéril. Fué fatal. Al volver la calle, el buen hombre cayó fulminado.

—La autopsia, la averiguación y el proceso que se anuncian no le devolverán la vida—murmuran los escépticos.

A lo cual contesta la sensatez:

—No cabe duda alguna; pero hay que preservar a los que quedan de las distracciones trágicas.

Todos están de acuerdo en que el farmacéutico creyó preparar irrepresiblemente la medicina, y nadie piensa en atribuirle una intención criminal. ¿Por qué iba a atentar contra la existencia de un cliente, al cual no había visto nunca? Sin embargo, por su aturdimiento, por su falta de atención, por su torpeza, ha cometido un homicidio y se impone la sanción.

—Bien está que se equivoque la telefonista—declara el colaborador espontáneo que nunca falta en los periódicos—; nada podemos con repetir el número y esperar; pero cuando se trata de la vida no hay que confundir las comunicaciones. ¿Que el inculpa-do se arrepiente de su distracción? Conviene. Pero urge hacer un ejemplo para acabar con la epidemia.

Porque, en realidad, en este y en otros órdenes, todos estamos hoy expuestos a ser víctimas del error.

Hace pocos meses, creyendo vengar una ofensa, un hombre nervioso y ofuscado disparó tres tiros en un café sobre un desconocido. Cuando le vio caer, se aproximó, volvió a meter el arma en el bolsillo y confesó que le había tomado por otro. El quería matar a uno que no era moreno, sino rubio, aunque llevaba también el bigote recordado a la inglesa. Apenas pronunció vagas palabras para lamentar su fechoría. Si no le retienen los testigos echa a correr de nuevo calle abajo, persiguiendo su venganza, sin cuidarse del que, sin más culpa que un parecido aleatorio, quedaba bañado en sangre sobre la acera.

El respeto a la vida de los demás va resultando así una superstición. En el apresuramiento por vivir, todos obedecen ciegamente a sus preocupaciones, a sus intereses o a sus cóleras, sin tener en cuenta al inocente o al espectador. ¿Qué le importa confundir el cianuro con la quinina al dependiente de la farmacia, que ha reñido con la novia? ¿Qué alcance puede tener para el marido engañado la existencia de un prójimo que se parece a su ofensor?

En el mejor de los casos, después de darle una puñalada, se volverá para decirle:

—Usted dispense, le habla confundido con Fulano de Tal.

Las víctimas de la impetuosidad o del desuido sólo han podido esperar hasta ahora la eterna excusa:

—Me he equivocado.

Y con esto se cree pagar la deuda.

Pero el tranquilo Señor Todo el Mundo, que va diariamente a sus ocupaciones o pasea los domingos sin molestar a nadie no entendiendo seguir siendo víctima de la locura de unos pocos y empieza a mostrar su mal humor.

—No discuto la buena fe—dice—y lamento tener que mandar a estas gentes a presidio; pero han de estar dispuestos a sacrificarse los que aturdidamente sacrificaron a los demás.

MANUEL UGARTE

DE SOCIEDAD

Boda

En la iglesia de San Antonio de la Florida se ha verificado el enlace de la bellísima señorita María Antonieta Puig de Asprer Font, hija del notable abogado D. José, con D. Manuel María Danes Barceló, secretario en Madrid del Fomento del Trabajo Nacional.

Fueron padrinos doña Carmen Font de Puig de Asprer, madre de la novia, y don Domingo Sert Badía, presidente del Fomento del Trabajo Nacional, representado por don Federico Bernades, vicepresidente de la misma Corporación.

Fueron testigos de la novia D. Raimundo de Dalmau, D. Rodrigo Soriano y el marqués de Olivart, y por el novio, el vizconde de Cussó, D. Florencio Páez Serrano y D. Luis Garrido.

Asistió a la boda numerosa concurrencia, que fué obsequiada con un espléndido almuerzo en el Hotel Ritz.

Los novios salieron en automóvil para el Norte.

Un bautizo

En la iglesia parroquial de la Concepción, de esta corte, se ha celebrado el bautizo de los hijos recién nacidos de los señores de Dupuy de Lome (D. Enrique).

Ofició en la ceremonia el cura párroco de la Concepción, D. Jesús Torres Losada, y se impusieron a los gemelos los nombres de Enrique, al niño, y Adela a la niña.

Asistió a la ceremonia una numerosa concurrencia, que después del acto se trasladó a casa de los señores de Dupuy, donde fué obsequiada con una magnífica merienda.

ANTONIO DE LEZAMA

Los venturosos padres recibieron muchas enhorabuena.

Enfermos

Se encuentra enfermo de gravedad, en el real Palacio de Miramar, de San Sebastián, el príncipe Pío de Saboya, marqués de Castell Rodrigo, jefe de la Casa de la reina Cristina.

—Se encuentra delicada de salud la señora doña Teresa Espellus, viuda de Alvarez Capra.

—También se encuentra enferma la señora doña Elvira Alvarez Arenas de Gómez de la Lama.

Viajes

Han llegado a Madrid: de San Sebastián, los marqueses de Bondad Real, la condesa viuda de Adanero, el conde de Almaraz, la señora de Ruano y doña Natividad García Vivanco.

De Fuenterrabía, los condes de Arenales y D. Ramón Sáinz de los Terreros; de Almería, los señores de Roda; de Avila, los señores de Sánchez Albornoz; de Sacedos, la señora de Tornos; de Santander, doña Dolores Valcárcel, viuda de Aguirre; de Ribadesella, la marquesa de Argüelles y sus hijos; de Pau, los señores de Lázaro Galdeano; de Zarauz, los duques de la Unión de Cuba y la señora viuda de Cobán, y de Santander, D. Francisco Taramona.

Justa recompensa

D. Ramón Iribarren y Cabanillas, estudiante de ingeniero de Caminos, ha obtenido en la apertura de curso matrícula de honor por los brillantes ejercicios verificados en los últimos exámenes.

Nuestra más sincera enhorabuena al aprovechado estudiante y a su madre, doña Teresa Cabanillas, por tan resonante triunfo.

BRUMMEL

El cardenal Benlloch en Chile

Santiago de Chile, 4.—Desde la cumbre de los Andes el cardenal Benlloch dirigió un saludo a España, así como al Gobierno de la República argentina, que tantas atenciones ha guardado a los representantes españoles.

En efecto, el Gobierno argentino ha sufragado todos los gastos de la estancia del cardenal Benlloch y sus acompañantes, amueblando regiamente el palacio arzobispal que les sirvió de alojamiento y poniendo a disposición de cardenal el tren utilizado por el ministro de Obras públicas cuando viaja.

La entrada en Chile del ilustre purpurado español ha sido verdaderamente triunfal. Se le tributaron honores militares y fué constantemente aclamado por la multitud, que puso de manifiesto el cariño que en estas tierras se siente por España.

Tanto las autoridades como el pueblo rivalizan en obsequiar y atender al cardenal Benlloch y a sus acompañantes.

DE ARTE

El pintor F. M. Melchers

Atraído por el prestigio artístico de España y por la fama de su belleza, se encuentra entre nosotros un gran pintor holandés, monsieur F. M. Melchers, que es, sin temor a incurrir en hipérbole, uno de los más sólidos prestigios europeos.

Melchers figura entre los fundadores del Salón d'Automne de París, y es conocidísimo y estimado en capitales como Bruselas, Londres y Berlín.

El gran pintor holandés F. M. Melchers viene a nuestra patria, de la que es amigo y admirador, acuciado por el deseo de estudiar a fondo su arte, pero al mismo tiempo, y accediendo al deseo de quienes conocen su obra, va a exponer, bajo el patronato del ilustre Mariano Benlliure, una hermosísima colección de cuadros, que tendrán espléndida colocación en el Salón del Museo de Arte Moderno.

Mi amistad con Melchers me ha proporcionado el placer de contemplar algunas producciones suyas, confirmándose en mi idea de que se trata de un artista de temperamento refinadísimo y de una cultura extraordinaria.

La característica de su obra es un cromatismo de una exquisitez admirable.

Melchers expone una serie de interpretaciones de músicos célebres, en la cual, y merced a escenas descriptivas en las que impera con soberana belleza, da una sensación de armonía y de color.

Tiene este famoso artista holandés un estilo tan original, tan extraño, que su crítica resulta difícil y a menudo arbitraria.

A su exagerado refinamiento une, en raro y feliz contraste, una gran fuerza constructiva, y este maridaje de sentimiento y de expresión da a su serie musical un aspecto muy atrevido y amable de consciente modernismo y de sutileza en la interpretación.

Tres grandes cuadros de desnudos femeninos lucen un colorido tan admirable, una delicadeza tal y una técnica tan sabia, que semejan hechos con gemas de maravilla y esmaltes prodigiosos.

Su colección de retratos al pastel es tal, que en ellos no se sabe qué admirar más: si la distinción o su solidez estética.

La Exposición de Melchers constituirá, no me cabe la menor duda, un acontecimiento artístico, y ello será una cosa más que deberemos a los artistas extranjeros que nos rinden, y con ello nos honran, una encantadora pleitesía, y a Mariano Benlliure, que tan hidalgamente patrocinó a quienes traen a España la muestra gloriosa de su arte.

LA LIBERTAD

GENTE EXOTICA

Un hombre, un violín y un maleficio

Es muy difícil para un hombre encontrar en el inmenso horizonte de las inquietudes espirituales el camino que ha de llenar el vacío de su alma sedienta de idealidad. Para obtener la afirmación de un acierto absoluto, es preciso someter las potencias interiores a un escrupuloso examen analítico, que no siempre se halla libre del prejuicio nocivo de la egolatría vanidosa. Y he aquí explicado el por qué de la malaventura de aquellos que eligieron el camino paralelo al que debieron seguir.

La suerte—así suelen llamar al esfuerzo los abúlicos—no es muy amiga de los artistas. La lucha por el Arte es dura. Crear la belleza tiene más dificultades que forjar un medio o conducto de hacer dinero. Para esto último basta con tener un poco de audacia y otro poco de intuición; para lo segundo, hace falta tener un alma abierta a las sutiles vibraciones del sentimiento en sus multiformes matices emocionales.

La belleza vive en nosotros mismos. Surge en un momento de dolor. Tiemblan las palabras en nuestros labios al contacto brujo del cerebro y del corazón, y es este el momento propicio para iniciar el vuelo augusto hacia las puras regiones de la verdad. Pero no todos aprovechan el instante. Unos, por incompreensión; otros, por ignorancia. Y así vemos a tantos naufragos en el mar de la vida, que buscan y no hallan el puerto de refugio amable, condenados a luchar contra la corriente, sin un rayo de luz en la lejanía donde depositar la ilusión de una esperanza.

Son los inadaptados, los inútiles, los que se dedican a esparcir la mala semilla del pesimismo amargado por el íntimo fracaso. Cuando desean rectificar ya es tarde; las primeras canas orlan sus frentes, manchadas por la tristeza de unas arrugas, hijas del Dolor.

Temperamentos empañados, horros de visibilidad, que no supieron amemarse al inmenso panorama de la Naturaleza para recoger sus latidos, que se elevan hacia las alturas pasando por entre la red luminosa de las almas selectas...

*

En su cara de santo, con barbas grises y pobladas, había un gesto continuo de melancolía... Al contemplarlo en silencio, atentos al menor indicio que nos abriese el misterio de su psicología, nos parecía que suspiraba tan hondamente que la tragedia, esas tragedias sin sangre clavadas a las vidas como zarpas de león, le llenó de sombras la senda de su vivir.

Ciego por la maldad refinada de una mujer, iba por la ciudad tocando un viejo violín, que decía a todos el poema de su dolorosa intimidad. El sombrero negro, flexible, castigado por el frío del invierno y el fuego del verano, había recogido el polvo de las cintas blancas de todas las carreteras españolas. Las grandes urbes hacíanle daño. En una gran ciudad se desarrolló su drama. Ella fué una perfumada flor de lujo, que un día, celosa de la gloria naciente de su amado, le arrancó la luz de los ojos para que no viese más a ninguna mujer.

En las horas lechosas de la madrugada me cuenta su historia. Pudo ser un mago de la música, un virtuoso del violín. Se hundió, bajo la influencia sibilina de ella, en el abismo de un maleficio terrible.

—Ha de ser tu vida un continuo camino de dolor, que hará el milagro de que mi recuerdo sea imperecedero mientras tu corazón se agite trémulo de indignación!

Y así fué. Lo habréis visto errante, pálido, melancólico, recorrer los cafés madrileños. Suele emocionarse a los transeuntes con las notas de su violín, que son como quejidos de su alma atormentada. No le oírís música clásica. Chopin, el divino, con sus nocturnos, no llega a interpretar la infinita tristeza de su planicie interior. Es su música la más original música del mundo, porque es sincera expresión de su pasado y de su presente...

Si lo veis, socorredle con una limosna. Y no preguntadle nada; avivaréis la llama votiva de su pasión inextinguible.

Los santos no tuvieron su paciencia callada. Vive en la sombra; pero existe dentro de él una aurora boreal. «Ella», como una ilusión, le sigue a todas partes. Porque la gran madrastra tuvo el gesto irónico de dar a la Muerte insaciable el cuerpo divino de la amada para que los gusanos la devoraran, como este santo del amor la hubiese devorado con el calor de sus besos tremantes, locos y largos... Y el Arte, más bueno que los humanos, le consuela de vez en cuando de su pasado con el perfume exquisito de la emoción hecha lágrimas: notas de un viejo violín amigo...

LAZARO SOMOZA SILVA

DE BARCELONA

Denuncias contra concejales

Barcelona, 4.—Se da como seguro que será nombrado en breve un juez militar para depurar lo que haya de cierto en la denuncia formulada contra el primer teniente de alcalde cesante Sr. Mayner, acusado por distintas personas por malversación de fondos durante el tiempo que estuvo desempeñando el cargo de primer teniente de alcalde.

Un periódico local continúa publicando denuncias contra dicho Ayuntamiento, algunas de ellas de enorme gravedad. Una de éstas es contra el gerente del Fomento de Obras y construcciones que de acuerdo con los arquitectos del Ayuntamiento, Sres. Folgueras y Rubio, adquirió para el Ayuntamiento una

finca inscrita en el registro en 20.000 pesetas, pagando por ella 600.000

El nuevo alcalde

El alcalde Sr. Banqué, a las ocho y media de la mañana, acompañado por el secretario Sr. Plana, recorrió todas las oficinas para comprobar en primer lugar la puntual asistencia de los funcionarios y enterarse al propio tiempo del estado de tramitación de los expedientes.

El Sr. Banqué encareció el más exacto cumplimiento de los reglamentos, tanto por lo que se refiere al horario como al despacho rápido de los asuntos municipales.

Alcalde de real orden?

Se da como seguro que no tardará mucho tiempo en ser nombrado alcalde de real orden para esta ciudad.

Como más probables para ocupar el cargo suenan los nombres del ex diputado y senador D. Joaquín Saguier, del ex diputado don José María Milá y Camps, y del concejal del último Ayuntamiento, señor barón de Viver.

Cinco detenciones

Por la Policía han sido detenidos cinco individuos, empleados de la Compañía La Canadiense, encargados de revisar los contadores de electricidad de los domicilios, acusados de estar complicados en ciertos asuntos relacionados con el sindicalismo.

Los detenidos se llaman Angel Picar, Fulgencio Sanz, Rosendo Alsina, Esteban Pirusté y Gabriel Encina.

Fueron conducidos a la Jefatura de Policía.

Esta mañana se han practicado once detenciones más, cuyos nombres se han reservado en la Jefatura.

También se han practicado numerosos registros domiciliarios, encontrando, al parecer, documentos de importancia que darán mucha luz sobre los recientes sucesos ocurridos en esta ciudad.

Parece también que seguirán los registros y detenciones, ya que se asegura que en la Jefatura se tiene una lista de 300 y pico de sospechosos, algunos de los cuales han desaparecido ya de Barcelona.

Suceso extraño

Comunican de Masnou que anoche se presentó una mujer a la pareja de Carabineros de servicio, requiriéndola para que interviniere en una riña que sostenían dos hombres.

Acudieron los carabineros, intentando uno de ellos desarmar a los contendientes. No lo logró. En la lucha cayeron los tres a tierra, consiguiendo al fin huir los que peleaban.

Poco después oían los carabineros un disparo, y al practicar un reconocimiento en los alrededores hallaban el cadáver de un hombre.

Supónese que es el de uno de los contendientes.

No se ha podido averiguar más.

Notas diversas

En unas excavaciones que se efectúan en la calle de Aragón han sido encontrados restos al parecer humanos.

El Juzgado interviene en el asunto para averiguar su procedencia.

—El conflicto entre los empresarios de teatros y el Sindicato Musical de Cataluña sigue agudizándose, sin que se vislumbre por ahora ningún arreglo.

El actor cómico José Viñas, director de la compañía del teatro Nuevo, ha dirigido una carta a la Prensa en la que justifica el retraso de la inauguración del teatro Nuevo, por no disponer de orquesta a causa del conflicto existente en el Sindicato.

—El abogado de esta ciudad Sr. Palou Gari ha presentado escrito al Juzgado interesando tomar parte en la causa que se instruye contra unos farmacéuticos de esta ciudad por tráfico de cocaína y morfina y otras sustancias. Parece ser que sobre los tres encausados existen cargos de alguna gravedad.

—El Juzgado de Zaragoza, que instruye el sumario contra los supuestos matadores del cardenal Soldevila, ha mandado un exhorto al Decanato de los Juzgados de esta ciudad para que se tome declaración a varias personas.

Muerte repentina

de un ex ministro argentino

Liverpool, 4.—Ha muerto de repente el ex ministro de Negocios Extranjeros de la Argentina Sr. Zeballos, que el domingo pasado desembarcó en este puerto.

Esta mañana se celebró una misa por su alma, asistiendo la familia del finado y el personal del Consulado de la Argentina.

El difunto, eminente abogado, había venido a Inglaterra con objeto de presidir la Conferencia Internacional de Derecho que ha de celebrarse en Londres.

SUCESO MISTERIOSO

Un hombre y una mujer muertos

Alicante, 4.—De la carretera de Villafranca avisaron a Alicante de que en un caserío de los alrededores se habían escuchado varios disparos.

Acudió inmediatamente al sitio indicado el Juzgado de guardia, y después de forzar la puerta del caserío, halló en su interior el cadáver de una mujer.

Cerca de él aparecía un hombre moribundo. La ambulancia de la Cruz Roja condujo al herido al Hospital Militar.

Se llama éste Juan Vives Román, de veinticinco años, natural de Vergel, carabinero de esta Comandancia. Falleció al llegar al hospital.

La mujer muerta, esposa del carabinero, se llamaba Juana Marzo García, de veinticuatro años, de Ugijar (Granada). Se habían casado hace seis días.

En el suelo de la habitación se encontró un revólver con cuatro cápsulas disparadas.

DESDE ALICANTE

Otoñal

Diríase que un mago del pincel va decolorando lentamente, en sibilantismo visual, el tono anaranjado, vivo, del atardecer, bello, luminoso, cálido y perfumado. Todo el cielo parece una hoja de papel sensible, en la que la luz va dejando las hermosas y tenues huellas de su paso.

Se hunde el sol por tras unas sierras occidentales—azulado juego de bambalinas—, y es como si se suspendiese de un hilo a cuyo otro extremo está adherida la luna, que asciende al mismo tiempo que el astro ignescente se va. La luz roja que incendia el espacio amortiguase poco a poco, y pasa al rosa pálido, primero; más suave, luego; blancuzco, después, y va imperando la sutil claridad del disco lunar. El planeta Venus adquiere rutilancias temblorosas, que son como guiños burlescos por el fracaso del astro-padre.

Todo es quietud y somnolencia en los seres y en las cosas. El «splín», que contagia el ambiente, ha vencido a las gentes que discurren pausadas, puesta su mirada a lo lejos—no se sabe si admirando la visión de la muerte del día o interrogando al Destino, en el gran libro del espacio, sobre el misterio del mañana—, por los andenes del paseo nuestro, cobijado siempre por los arcos de las palmeras susurrantes. Es un paseo que no pierde jamás su popularidad; su gran fuerza atractiva, basada en su belleza... Se acude a él en noches bochornosas de verano, buscando la fresca brisa del mar; y en estas horas del vespertino otoñal, en las que también actúa la banda de música del pueblo, se viene, igualmente, a la Explanada a contemplar el crepúsculo plétorico de luz y de poesía...

Va la tarde cediendo, arrollada por las sombras nocturnas, que, en acecho tras los montes, entre las olas que se estrellan en la escollera cercana, aguardan, minuto tras minuto, el momento de caer sobre la ciudad y envolverla con las nebruras del misterio. Se ha borrado ya la línea del horizonte...; parece que el mundo se achica hasta reducirse sólo al palmo de tierra que ocupamos...

Como si se tratase de una señal, surge la luz iniquita del faro y comienza la zarabanda de llamitas que, saltando de la noche, prenden en las farolas, en los arcos, sobre los palos de las naves inmóviles... Son como el cortejo fúnebre del monstruo herido que había en el incendio del ocazo y que, muerto ya, cubrió la noche con su toca gris.

Retorna presurosa una pequeña lancha, de veía nítida, que se dejó sorprender por la noche mar adentro y que espantada ahora del cabrilleo de la luna, que se le antoja inquietantes fuegos fatuos que la persiguen, huye en busca de los brazos carinosos del puerto. Ello es la señal de partida; van los paseantes, los asiduos de la Explanada, dispersándose, atraídos unos por los timbres eléctricos que llaman a ese otro misterio sensual de las salas oscuras de los «cines». Otros, los enamorados de la luz, los que llevan aún en sus retinas la claridad incomparable del atardecer levantino, se refugian en los cafés, asacas de luz, lugares de reunión en estas horas de las damitas locales, inseparables e insaciables amadoras de este gran conquistador, sumiso o fiero, pero hermoso siempre, que es el mar.

Se venció el prejuicio, y nuestras mujercitas van ya a los cafés. Antes de ahora, únicamente la aristocracia llevaba a sus damas al Casino, a la hora del té, en esa «dieve o'clock tea», en la que impera el «flirt» y se comenta el elegante atavío de Fulanita, o se habla de coiflones...

Las burguesitas, las modistillas y las obreras miraban con envidia a estas damas doradas. Era un placer que a ellas les estaba vedado, aun teniéndole a su alcance económico. Se arriesgaron algunas, sin embargo, y suplicaron a sus padres, hermanos o maridos, que les llevasen. No pudieron estar más que unos minutos; aturdidas el continuo choque de las fichas sobre el mármol de las mesas. Este juego del dominó es endémico en los hombres de acá. No conciben ir al café sin hacer su partida, jugándose la consumación...; después se empalman esta partida con otra de «chamelo» y de la «cruz». Era la única sinfonía que podían oír las mujeres en los cafés. Y no volvieron más...

Ahora ya tienen «ellas» cafés, coquetones y claros, donde descansar de la gran fiesta del ocazo, oyendo las dulzuras de Mendelssohn, las melodías sentimentales del «divino sordo».

Ya tienen cafés las mujeres; el del Hotel Samper, tocados sus muros de bellos tapices de producción local, y el modernísimo Central son estuches adecuados para retener unas horas a las típicas hermosuras femeninas en estos claros atardeceres otoñales alicantinos...

J. FERRANDIZ TORREMOCHA

Se reproducen los terremotos en Tokio

Tokio, 4.—Esta mañana se produjo un violento temblor de tierra, que obligó a los habitantes, ante el temor de alguna nueva catástrofe, a abandonar sus casas y buscar refugio en el campo.

Ha quedado interrumpida la electricidad y con ella las comunicaciones.

En Osaka se ha sentido igualmente, aunque con menos violencia, la sacudida sísmica.

Los cansados de la vida

Cádiz, 4.—Arrojándose desde el balcón a la calle se ha suicidado el anciano de sesenta y siete años Francisco Alba González.

EL PROCESO DATO

El fiscal modifica sus conclusiones provisionales

Las defensas renuncian a toda la prueba que propusieron

A las tres y veinte comienza la cuarta sesión de este sensacional juicio; falta aún el examen de algunos testigos del fiscal y todos los propuestos por las defensas.

General Sr. García Parreño

Es auditor del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Fué testigo presencial del atentado desde un tranvía; al principio creyó que los ruidos



EL LACAYO HERIDO POR LOS DISPAROS

de detonaciones procedían de algún escape de motor. Al oírlos se asomó por la plataforma. «Al asomarme—continúa—, vi una «moto» que iba al lado de un automóvil, y en ella, a un individuo que ocupaba el «sidecar», con gorra negra y el cuello del gabán levantado, hacía disparos sobre el automóvil, acercando la pistola enormemente al cristal.»

Viraron en seguida rápidamente y el declarante se apeó del coche y requirió a una pareja de la Guardia civil para dar cuenta en la Comisaría; antes de llegar a ella, otro viajero del tranvía dijo que el automóvil agredido fué el del Sr. Dato.

F.—¿Cuántas personas iban en la «moto»?
T.—Estaba muy oscura la noche; yo sólo distinguí claramente al que iba en el «sidecar»; otro iba guiando, y tengo idea de que otro ocupaba el sillón.

El fiscal pregunta a continuación por la dirección que llevaban los dos vehículos.

Y, contestadas estas preguntas, el fiscal deja marcharse al testigo sin pedirle que vea si el que ocupaba el «sidecar» ocupa hoy el banquillo.

Esto causa enorme y gratísima impresión en las defensas; este testigo, ¿hubiera identificado a alguno de los procesados?

Su declaración era muy esperada, muy temida, por la gran solvencia del testigo presencial, y ha resultado nula; es decir, favorable a los reos; sólo nos ha convencido de que unos desconocidos dispararon veinte balazos desde una motocicleta sobre un automóvil oficial, matando a su ocupante, el presidente Dato.

Esto es emocionante en grado extremo; pero lo sabíamos a las ocho y media de la noche del 8 de Marzo de 1921.

Las defensas respiran tranquilas ante la exculpativa declaración y renuncian a interrogar al general.

Juan Ramos de Antonlo

Es otro testigo presencial; pero debe ser de frágil memoria, pues no puede determinar ni aun el número de individuos que ocupaban la motocicleta.

Eloísa Díaz

Es una chiquela que iba por la plaza de la Independencia y presencié el atentado; pero tampoco puede precisar ningún detalle.



DÍAZ

Cree que disparaban los que ocupaban el «sidecar».

Manuel Ros Navarro

Es el «chauffeur» que conducía el coche de Dato el día del atentado.

Oyó ruido como de una «moto» y luego de proyectiles que chocaban con el casco del coche; él aceleró la marcha y, recogiendo en el camino a un guardia, se dirigió a la Casa de socorro.

F.—Días anteriores, ¿se habían ustedes sentido perseguidos?

T.—Nunca. No vimos tampoco la «moto» aquel día.

Juan José Fernández

Cuarenta y siete años, empleado; también es testigo presencial, y de una enorme excepción, puesto que era el lacayo de Dato y fué herido; al sentir correr su sangre volvió la cabeza y nada vió; pero oyó disparos que chocaban contra el coche y rompían los cristales. Requirió a un guardia para que sostuviera al presidente, por si estaba herido; él no podía ayudarle por estarlo también, y de importancia, pues sus heridas tardaron en curar treinta y ocho días.

Al llegar a la Casa de socorro el presidente había fallecido. No observó que en aquellos días fuera el coche perseguido por ninguna «moto».

Don Ramón Ochando

Capitán de Estado Mayor y testigo presencial.

T.—Poco después de las ocho y cuarto de la noche doblaba yo la esquina de la calle de Recoletos a Serrano cuando el ruido de detonaciones; pero no creí que eran disparos. Al llegar ya por la calle de Serrano estubo a punto de ser atropellado por una motocicleta, y sólo por eso increpé a los ocupantes, y uno de ellos volvió entonces la cabeza; era



LOS ACUSADOS EN EL BANQUILLO.—DE IZQUIERDA A DERECHA: MATEU, LA LLAVE, DELGADO, BATAILLE, BAJATIERRA, NICOLAU, ADOLFO DIAZ Y «EL FLORISTA»



MANUEL ROLDÁN, EL QUE VIO LA «MOTO» DESDE EL FORD

un hombre joven y moreno; vestía abrigo gris oscuro y gorra o boina; pero no recuerdo sus facciones.

Tampoco se intenta que este testigo reconozca a los procesados.

Manuel Roldán

Es un mecánico que en la noche de autos conducía un Ford.

A preguntas del fiscal, relata así los hechos: «Cuando iba a encerrar por la Castellana arriba, bajaba una «moto» por la calle del Marqués de Villamagna; se paró al llegar a la Castellana, y como llevábamos la misma dirección, tuve que ir un rato a su nivel; uno de los tres ocupantes me enseñó una cosa, que no sé la que es, amenazándome, y yo entonces me marché, virando.»

Victoriano Rodríguez

Carretero a quien espantaron las mulas los



LA LLAVE



EL «CHAUFFEUR» DE DATO

El fiscal, enfermo
A las cinco menos veinte se constituye de

ASMA
CATARROS
BRONQUITIS CRONICA
GOTAS HELENIANAS
BATTLE
Farmacias, Droguerías

nuevo el Tribunal; en él se nota un claro de enorme importancia: está vacío el sitial del fiscal Sr. Santuste, que se ha sentido repentinamente enfermo y ha tenido que ausentarse.

Le sustituye el teniente fiscal D. Gabriel de la Escosura.

Las defensas renuncian a la prueba

Los Sres. Cid, Serrano Batanero, Rico, Fernández y Valero Martín, teniendo en cuenta que la prueba acusadora ha sido totalmente ineficaz, y, por tanto, no hay nada que defender, renuncian a la prueba.

El Sr. Barriobero hace idéntica renuncia; pero existiendo peticiones de que se realice una información suplementaria acerca de las acusaciones de Mateu, cree que sea el momento procesal oportuno de proveer respecto de ella.

El Sr. Serrano Batanero se adhiere a la petición de Barriobero.

Por todas las defensas se presentaron tres escritos; en dos de ellos se hacía relación de una información sensacional publicada en LA LIBERTAD con la firma de D. Joaquín Maurín y el título de «Aventuras de un magnicida».

En la súplica del primero se interesaba la suspensión del juicio, con remisión de los autos al Juzgado; en el segundo, la ampliación de prueba, recibiendo declaración a Maurín y a los directores de LA LIBERTAD y «Justicia», D. Luis de Oteyza y D. Eduardo Ortega y Gasset. A estos escritos acompañábase los originales de LA LIBERTAD.

En el tercer escrito se aludía a las cartas que yo he recibido de Casanellas, exculpando, como en la información aludida, a Nicolau y a Mateu.

El presidente.—Ya se ha proveído.

Se reanuda la sesión

También es denegatorio el proveído de la Sala en orden al tercer pedimento. Los letrados de Nicolau y de Mateu piden conste en acta su respetuosa protesta.

El fiscal modifica sus conclusiones

El presidente.—Las partes manifestarán si modifican o elevan a definitivas sus conclusiones.



DON GUILLERMO GARCÍA PARREÑO, TESTIGO PRESENCIAL DEL ATENTADO

El fiscal (Sr. Escosura).—El ministerio fiscal modifica las suyas, y, para formularlas por escrito, solicita de la Sala que suspenda el juicio hasta mañana.

El Sr. Cid.—Esta defensa también las modifica, pero necesita para determinar la modificación, conocer el escrito del ministerio público.

El Sr. Serrano Batanero.—Si, porque podía perfectamente ocurrir que retiraran todas las acusaciones y nos ahorrara a las defensas el trabajo.

El digno presidente, Sr. Pérez Martín, accediendo al ruego del Sr. Escosura, suspende la vista hasta hoy.

IMPRESION FINAL

¿Cuál será la calificación definitiva del fiscal? Es nuestra impresión muy imprecisa: hemos oído las versiones más opuestas; a algunos letrados, que retirarán la acusación contra todos los cómplices; a otros, que se mantendrán íntegras cuatro acusaciones y se retirarán las restantes; hay quien cree que, no sólo no se retirará ninguna acusación, sino que se agravará con alguna circunstancia la situación de dos procesados.

Los letrados tienen gran confianza en el resultado nulo de la prueba acusadora: «Actore non probante, reus est absolendus.» Pero no están tranquilos, y durante una de las suspensiones procuraban adquirir la certeza de labios de la única persona que puede estar enterada.

—¿Me podrá ir mañana a la Bombilla?— preguntaba un letrado que vive en Buena Vista.

—¿Por qué no?—le contestaban—. Ya volverá usted, porque no pensará usted quedarse a invernar allí.

Hemos, pues, de renunciar a todo vaticinio. No queremos ser agoreros, ya que la espera de un día nos ha de dar la solución.

JOSE MARIA LAIN

Detención de un sindicalista

La Policía ha detenido a Serafín González Ginestal, que se hallaba en un bar de la plaza de la Moncloa, próximo a la Cárcel Modelo.

El detenido pertenece al Sindicato del ramo de la madera, y entre la Policía se le tiene considerado como sindicalista peligroso.

Este sujeto es hermano de uno de los detenidos en los alrededores de la cárcel el día que dió comienzo la vista de la causa.



ELOISA DIAZ, QUE VIO REALIZARSE EL ATENTADO

El relator, Sr. García Valdés.—Con la venia, señor.

Da lectura a la resolución de la Sala, denegatoria de lo pedido por los defensores de Mateu y Nicolau, respecto de la información suplementaria y de la suspensión.

El Sr. Serrano Batanero.—La primera condición de toda resolución judicial es la congruencia; yo he pedido tres cosas y se ha proveído a dos. ¿Qué se me dice a la tercera? Yo he recibido una carta—que de contrario no se ha impugnado, que por ello hay que aceptar como verdadera—, en la que Ramón Casanellas se acusa de único autor de la muerte de Dato, proclamando la inocencia de Mateu y Nicolau; contrastese esta carta con los autógrafos indubitados publicados en LA LIBERTAD, y se acabó la prueba por la confesión de parte.

El presidente.—Se suspende para que la Sala delibere.



LUIS DELGADO

nos llevan celebrados en diferentes Juzgados de Madrid nada menos que quince juicios de desahucio y diez de revisión de contrato...

Variaciones sobre el mismo tema. Se trata de la finca número 3 de la calle de Cáceres, cuyo propietario, con el pretexto—eso nos dicen; vaya usted a saber lo que será—de que no hay presión suficiente para la subida del agua, tiene sin ella a los vecinos desde el verano, no obstante—lo cortés no quita lo valiente—haber subido los alquileres precisamente para dotar a los cuartos de «tan» líquido como ilusorio elemento.

Escuelas y maestros

Asociación de Maestros de Palencia. La Asociación de Maestros de la provincia de Palencia, en su última reunión, ha tomado, entre otros, los siguientes acuerdos:

Protestar del injustificado retraso en el pago del material escolar, y que se aumente la consignación para este servicio a razón de diez pesetas por alumno matriculado.

Formación de un Cuerpo de habilitados o pagadores que pertenezcan al escalafón general del Magisterio, procediéndose siempre a su designación mediante elección entre los que ejerzan sus cargos en la provincia.

Edificio escolar denunciado. Nos comunican de Almería que el arquitecto provincial ha denunciado al inspector de Primera enseñanza que el edificio donde está instalada la escuela nacional de la barriada de los Molinos de Viento amenaza hundirse la techumbre, constituyendo un verdadero peligro para los alumnos y maestros.

Movimiento obrero

La Ejecutiva de la Unión. La Ejecutiva de la Unión General ha resuelto los siguientes asuntos: Conocer que pertenecen a la Federación de la Edificación las Secciones de canteros de Alpedrete, Collado Mediano, Collado Villalba y Beocerril de la Sierra...

Asociación del Arte de Imprimir. Escuela de Aprendices Tipógrafos.—El sábado 6 de Octubre, a las nueve de la noche, se celebrará en el salón grande de la Casa del Pueblo el solemne acto de la apertura del curso de 1923-24 y la distribución de premios a los alumnos que por su aplicación y constancia los merecieron en el precedente año escolar.

Oficina Internacional del Trabajo. La inspección del trabajo. La Oficina ha remitido a todos los países adheridos a la Sociedad de Naciones el cuestionario sobre la determinación de los principios generales para la inspección del trabajo...

Un vapor en peligro

El Ferrol, 4.—En la estación radiotelegráfica del arsenal se recibió un despacho del vapor inglés «Emby» pidiendo auxilio. El barco se encuentra a la altura del cabo Estaca de Vares, y tiene grandes averías en las máquinas.

Próxima la inauguración de nuestro nuevo edificio de la calle de la Madera, núm. 8, advertimos a nuestros suscriptores, anunciantes y público en general que para cualquier asunto administrativo deberán dirigirse ya a la nueva Casa de LA LIBERTAD, siendo la entrada para las oficinas por SAN ROQUE, 7.

CAFES TOSTADOS Y TORREFACTOS MARCA COLON. Un buen chocolate? Tomad la marca AGUSTINOS. Compañía Nacional, Manuel Cortina, 3. ¡OJO! ¡OJO! ¡OJO! Enorme liquidación. Géneros de punto, medias, corsés, calcetines, Telas, lanas, Pelicis punto inglés, 1,50 par. Medias seda muy limpias, 1,65 par. Trajes punto inglés caballero, 6,50. Corsés fajos con goma, 2,75. Camisetas punto inglés señora, 2,25. Madejas lana grandes, 75 céntimos.

SABOY HOTEL. PASEO DEL PRADO, 26, MADRID. OCHEN HABITACIONES CON BAÑO Y TELEFONO. PROXIMA APERTURA.

Ferrocarril eléctrico de Guadarrama. Da Caracilla al Puerto de Navacerrada. Servicio diario combinado con la Compañía del Norte. Billetes de Madrid al Puerto y regreso, 10 pesetas. Magníficos panoramas. Real Hotel Victoria, en la estación del Puerto de Navacerrada. Almuerzo, 6 y 8,50 pesetas.

ALESANCO. Carretas, 6. Guantes para señora. SUECIA, CABRITILLA, GAMUZA TIANE, IMITACION. Calidad extra. Precios sin competencia.

La firma de ayer. Presidencia.—Regulando las concesiones de carácter oficial a entidades particulares. Gracia y Justicia.—Nombrando presidente de la Audiencia de Ciudad Real a D. Fernando Gamero Calvo.

«Revista de Occidente». Se ha publicado el tercer número de esta importante revista que dirige el ilustre José Ortega y Gasset. He aquí el sumario de tan interesante número correspondiente a Septiembre último:

Objeto de la inspección del trabajo; naturaleza de las funciones y de las facultades de la inspección del trabajo; organización de la inspección del trabajo, en la que se formula una serie de preguntas sobre los siguientes puntos: facultades judiciales, administrativas y papel moral y social de los inspectores de trabajo, alcance de la inspección, organismos competentes, etc.

SECCION RELIGIOSA. Santos de hoy.—Santos Plácido, Victoria, Donato, Fausto, Palmacio, Froilán, Atilano, Apolinar y Marcelino, mártires y confesores, y Santas Flavia, Flavina y Gala, vírgenes y mártires.

Bolsa de Madrid. Los fondos públicos reaccionaron algo durante la sesión bursátil de ayer tarde, permaneciendo la partida de Interior a 69,60. En otras series mejora la cotización, como igualmente otras del Exterior y Amortizables. Los valores industriales y bancarios están muy ofrecidos, especialmente los azucareros y ferroviarios, bajando las preferentes cuatro enteros; los Nortes, 13, y los Alicantes, otros 13. Se atribuye este importante descenso a las dificultades de liquidación.

Cotización del día 4 de Octubre. Deuda perpetua interior 4 por 100 (1910). Serie F, 69,60; E, 64,90; D, 69,70; C, 70,10; B, 70,00; A, 70,10; A fin de mes, 60,00.

Bancos y Entidades diversas.—Acciones Banco de España, 510,00; Bonos de idem, 600,00. Acciones del Banco Hipotecario, 258,00; Español de Crédito, 148,00; Río de la Plata, 226,00; Hispano Americano, 300,00; Compañía Arrendataria de Tabacos, 241,00; U. E. Explosivos, 90,00; Metalúrgica Duro Felguera, 45,00; Altos Hornos, 60,00; Compañía Peninsular de Teléfonos, 60,00.

Cédulas Hipotecarias.—4 por 100, 88,00; 5 por 100, 88,40; 6 por 100, 60,00. Ayuntamiento de Madrid.—Erlanger, 09,00; Empréstito de la Villa de Madrid, 00,00; Idem títulos 1918, 87,50.

El Gaitero. Sidra Champagne de Villaviciosa (Asturias).

Correo de teatros. ESLAVA.—Hoy viernes, tarde y noche, estreno de Las hijas del rey Lear, comedia original de Pedro Muñoz Seca. (Tres actos.) Protagonista, Catalina Bárcena. Sábado, tarde, El pavo real; sábado, noche, y domingo, tarde y noche, Las hijas del rey Lear.

OCURENCIAS. —Melonero, melonero—grita una señora desde el balcón de un quinto piso. Sube pensosamente el vendedor con un pesado saco de melones auestas, y al llegar al piso citado la señora sale con un niño a la escalera, y le dice: —¿Verdad que se lleva usted a este niño en el saco si no se calla?

En la inauguración de un «tupis». —Oiga usted, Pérez, ¿por qué no suena ese cornetín? —Porque se ha perdido la llave y no la encuentra el sarguista. —Pues si no encuentra la llave, que llame al sereno.

SECCION RELIGIOSA. Santos de hoy.—Santos Plácido, Victoria, Donato, Fausto, Palmacio, Froilán, Atilano, Apolinar y Marcelino, mártires y confesores, y Santas Flavia, Flavina y Gala, vírgenes y mártires.

ESPECTACULOS PARA HOY

ESPAÑOL.—A las diez y cuarto, El honor de los demás. COMEDIA.—A las diez y media, La copa del olvido. CENTRO.—Compañía Borrás. A las diez y media, El bandido de la sierra. ESLAVA.—A las seis y a las diez y media, Las hijas del rey Lear.

REINA VICTORIA.—A las seis y cuarto Roma se divierte.—A las diez y media, Dedé. COMICO.—A las seis y media, El bello don Diego.—A las diez y media, Los nuevos ricos y Urbana y Cortés. PRICE.—A las seis y media, La montaña.—A las diez y cuarto, El asombro de Damascó y Cavallería rusticana.

ELDORADO.—Compañía Narcisín.—A las siete (sencilla), El pibe del corralón.—A las diez y cuarto, Rapaciño y El pibe del corralón.

MARAVILLAS.—A las seis y media, La revoltosa, El maestro Campanone y Edmond de Bries.—A las diez y cuarto, La tempestad y Edmond de Bries.

MARTIN.—A las seis y media, La alisciana y La cara del ministro.—A las diez y tres cuartos, La luz de bengala.

ROYALTY.—Magnífica orquesta jazz band.—Primer viernes aristocrático.—A las cinco y media de la tarde. De mal agüero (Dorothy Gish), Las niñas del coro (gran risa), La falta ajena (tercera jornada, fin de la novela), estreno de El boxeador (por el simpático Charles Ray).

CINE IDEAL.—A las cinco y a las diez. —Viernes de moda.—Estreno de Rondando la novia (por la hermosa actriz yanqui Peggy Hyland), éxito colosal de La casa del misterio (segundo libro de esta hermosa novela, según la obra del célebre literato Jules Mary, por la bellísima actriz Elena Darley), Las niñas del coro (comedia Fox, dos partes, muy cómica).

SECCION RELIGIOSA. Santos de hoy.—Santos Plácido, Victoria, Donato, Fausto, Palmacio, Froilán, Atilano, Apolinar y Marcelino, mártires y confesores, y Santas Flavia, Flavina y Gala, vírgenes y mártires.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

A PLAZOS. con precios de contado, vendemos batallas de cocina de aluminio, bicicletas, calzado, cortes de traje, gabanes, gabardinas, impermeables, máquinas de escribir, máquinas parlantes y discos, relojes de oro y plata. Crédito Ibero-Mercantil. Calle de San Andrés, 23. Pida detalles y condiciones hoy mismo.

LINOLEUM. El Depósito en C. Prado, 6. Dentaduras. Nuevo sistema, sin paladar. Gran precisión y comodidad. GRAN VÍA, 1. Preservativos de señora y cab. Catálogo gratis. Sello provincial de Navarra. Tel. 22.

Muebles. de lujo y económicos. Gran surtido: alcobas, comedores, salones, etc. plazas y contaje. LA CONFIANZA. B. Univerde, 5.

LINOLEUM. Perpetuas. Realización rápida. Grandísimas rebajas. Capetano Polo y Hiermas. Puencarral, 18 y 21. Cementerios. ESPECIALIDAD: LÁPIDAS, SEPULCROS. Viuda e hijos de MANUEL MOLINERO. P.º Negros, 19, Madrid. T.º 33-91-18. La Prensa, Carmena, 13.

Fábrica de Gas de Madrid. Coque especial para cañerías y usos industriales. 95 pesetas la tonelada en domicilio. Garantizados calidad y peso. Avisos: Alameda, 43; Embudo, 28; Serrano, 12; Trafalgar, 11; Pozas, 7; M. de los Toros, 9; Paseo Olmos, 5. Teléfono: 18-11.

LOS TIROLESES. EMPRESA ANUNCIADORA. PRESUPUESTOS Y DIBUJOS GRATIS. GRANDES DESCUENTOS. RÁPIDAS PROPAGANDAS. ANUNCIOS ARTÍSTICOS. CONDE de ROMANONES, 7 y 9. MADRID. TELÉFONO: M. 331. APARTADO, 40.

JAZZ. DESPERTADOR. Seduce por la elegancia de sus líneas y por su insuperable calidad. Esfera blanca... Ptas. 22. luminosa... 27. DESPERTADOR DE PRECISION.

PARA ADQUIRIR LAS MEJORES CAMAS DORADAS dirigirse a la FABRICA 34, CALLE DE LA CABEZA, 34.

Casa Cabiedes. La casa que más barato vende y venderá. Probad y os convenceréis. Muebles de lujo y económicos. Camas doradas y de todas clases. Surtido como ninguna. CARACAS, 9 y 9 DUPLICADO.

RIEGOS. Con motor de gasolina y bomba, accionados e independientes. LEALTADE ASTER MADRID. Por diez céntimos diarios. Preciosos batallas de lujo. T.º Hanny. FUENCARRAL 128. Pida su agente. Preservativos. Pedit catálogo gratis. La Inglesa. Montaña, 25.

ALMACENES RODRIGUEZ

AVENIDA CONDE PEÑALVER, 4

TEMPORADA INVIERNO 1923

NUEVA DIRECCION

CON RENOVACION EN TODAS LAS SECCIONES

GRANDES EXISTENCIAS

PRECIOS SIN

COMPETENCIA



MAQUINAS SINGER PARA COSER

PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER S. A. (S. A. DE ESPAÑA)

18, MONTERA, 18

PARA CEMENTERIOS FLORES Y CORONAS FLOREAL

Preclados, 24, Carmen, 33, T. 6.912 M.

La casa de los calcetines

Primera casa en géneros de punto, pyjamas, camisas, calzoncillos, medias, calcetines y pañolera.

PRECIOS BARATISIMOS

Las Columnas, Fernando VI, 23, esquina a Argensola

MONTE DE PIEDAD y CAJA DE AHORROS DE MADRID

EL DESPACHO AUXILIAR de la plaza de Santa Ana, núm. 10, continúa abierto de nuevo de la mañana a nueve de la noche, todos los días del año para la admisión de empeño de alhajas y ropas; éstas pueden ser desahucadas en la misma oficina durante el primer mes del empeño.

CENTRAL.—Sala de Ventas (Plaza de las Descalzas, 2). En los días hábiles del 5 al 15 del corriente, por la mañana, se venderán las ropas empeñadas en el mes de Enero de 1923.

BOLETIN DE VENTAS a cinco céntimos.

CAJA DE AHORROS.—Las libretas de imposición en redita se facilitarán gratuitamente; los imponentes que las preferan encuadradas pueden obtenerlas mediante el abono de una peseta por cada una.

SELLOS DE AHORRO.—Se expenden a 10, 25 y 50 céntimos, y a una peseta en la Central y Sucursales, y son utilizables para imposiciones en la Caja de Ahorros y para desembolsos y renovaciones de alhajas y ropas.



Veterinarios, Labradores

El mejor hierro para herraje y calzo, marca **Triple herraje.**

Francisco López

Carretera de Andalucía, 22 (ARANJUEZ)

Portland "IBERIA,"

SOCIEDAD ANONIMA

EL MEJOR CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL

Fábrica en Castillejo: Línea de Madrid a Alicante

DEPOSITO: Calle de Téllez, 6, Madrid

OFICINAS: Calle de Fernán Núñez, 2, Madrid

Teléfono 51-25 M. Apartado 673

Dirección telegráfica y telefónica: IBERLAND-MADRID

Telégrafos y Radiotelegrafía

Convocatorias todos los años en Septiembre y Junio.

La Academia Asiática, que ha obtenido en todas las convocatorias el mayor tanto por ciento de alumnos ingresados y siempre primeros números, comenzó el curso próximo convocatorias el 1.º de Octubre. El mejor internado. Clases por grupos de corto número de alumnos. Única que realiza prácticas de Química y Electricidad. Plébeos resultados e informes al Director. **ACADEMIA ASIÁTICA, BARCO, 21.**

DENTISTA PLAZA DEL PROGRESO, 9.

Extracciones sin dolor, 3 pesetas. Obturaciones, desde 1 peseta. Aparatos caucho, desde 5 pesetas diente, ídem id. completos, desde 100 pesetas. Coronas oro, desde 25 pesetas. Consulta gratis.

Horas: De nueve a doce y de tres a seis.

Para los obreros, horas convencionales

¿Quiere V. ganar uno de estos célebres relojes Omega?

Tome parte gratuitamente en la gran lotería OMEGA; los billetes serán entregados por un diario de esta corte del día 14 de Octubre y por su relojero de V.



OMEGA

el reloj que nunca falla

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS RELOJERIAS

Quincios clasificados por secciones. Cada palabra, veinte céntimos

AGUAS MINERALES

ESPECIFICOS

Perlas Leroy. Infalibles contra la impotencia. Gayoso. Arenal, 2, farmacia

No hace falta solamente que usted se purgue. Es necesario hacerlo con un buen purgante. Use siempre Besoy, 0,30.

ALMONEDAS

Almoneda. — Camas sommier, 37,90; camas, 50; matrimonio, 65; colchones, 13; cameros, 25; matrimonio, 35; armarios luna 170; roperos, 110; lavabos completos, 27,50; mesas comedor, 22,50; mesillas noche, 12,50; sillitas, 6,50; percheros, 28,50; camas doradas, máquinas escribir, alhajas, Singer, gramófonos, colchones, Estrella, 10; Luna, 23, Mateo.

Almoneda. — Familia extranjera. realiza mobiliario, márcas. — Hermosilla, 43.

ALQUILERES

Ahorrese tiempo y dinero ordenando sus anuncios en las Agencias Reyes. Puerta del Sol, 6, y Fuencarral, 13.

Aquilo gabinete confort. Nueva Trinidad, 10.

Cédese bonito gabinete amueblado. Valencia, 2, lechería.

Sesquillo taller eléctrico. Paseo Delicias, 36.

Se alquilan cuatro, cinco habitaciones, corral, pozo, en 97 pesetas; preferible poca familia. San Martín, 11 (Puente Valcárcas).

Aquilo gabinete, alcoba, matrimonio, señoritas, con. — Corredora Baja, 34, primero izquierda.

Aquilo tahona o admito socio. Pedro Sevilla, barrios de San Pascual (Ventas), 4.

Se cede alcoba caballero solo. Calle Lavapiés, 12, principal.

Local para taller, almacén o guardamuebles. Pilar, 59 (Guindalera)

Aquilo gabinete caballero con informes. 7.394 Agencia H y A s, Preciados, 9.

Buena gratificación quien proporcione cuarto 75 pesetas, cuatro habitaciones. Sr. Ruiz, Fernán Núñez, 8

Habitaciones. Reyes, 21, cuarto derecha.

Cédese alcoba dos amigos. Hortaleza, 88, tercero izquierda.

Aquilate gabinete exterior caballero. — San Lorenzo, 2, segundo, se do.

Se cede de gabinete a dos amigos. Aduana, 14.

Cuarto desahucado. Información. Colón, 14.

Aquilate sótano para almacén. — Informar: Alberto Aguilera, 72.

Matrimonio solo, formal, necesito, cuarto de 20 a 30 duros mensuales, por San Bernardo, Santa Engracia. — Se gratificara. Apartado 825.

Gabinete para dormir caballero. Olmo, 25.

AUTOMOVILES

Automobil limousin, toda prueba, 5.000 pesetas. General Alvarez Castro, 22, garaje.

Vendo magnífico automóvil, seis asientos, o cambio por otro más pequeño. — Carretas, 5, principal.

Propietario automóvil admite socio chófer, aportando 4.000 pesetas, explotarlo taxis. — Navas Toleda, 4.

COLOCACIONES

Sastre. Faltan ayudantes. — Abascal, 10, panadería.

Falta mozo comedor haya servido. — Colón, 14, primero.

Hacen falta asistentes. — Castellana, 63.

Cocinero se ofrece. Informar: Alfonso, Val verde, 46, primero izquierda.

Matrimonio se ofrece para porteros. Espirito Santo, 12, tercero, 4.

Ex seminarista ofrece lecciones bachillerato. Vitorino, Angel, 8.

Matrimonio sin hijos, guarda, desea portería. Carrera San Jerónimo, 34, portería.

Viajante ofrece, sueldo y comisión, Madrid o provincias. Razón: Teléfono 36-71 M.

Chauffeur ofrece, buena presentación. Suarez Jesús del Valle, 6, primero.

DEMANDAS

Instalador electricista ofrece con práctica en tubo. — Francisco Garcés, Ferraz, 28.

Cocinero se ofrece. Informar: Alfonso, Val verde, 46, primero izquierda.

Matrimonio se ofrece para porteros. Espirito Santo, 12, tercero, 4.

Ex seminarista ofrece lecciones bachillerato. Vitorino, Angel, 8.

Matrimonio sin hijos, guarda, desea portería. Carrera San Jerónimo, 34, portería.

Viajante ofrece, sueldo y comisión, Madrid o provincias. Razón: Teléfono 36-71 M.

Chauffeur ofrece, buena presentación. Suarez Jesús del Valle, 6, primero.

OFERTAS

Para poner estos anuncios vaya Carmen, 13, La Prensa.

Florista. Faltan aprendizas adelantadas. Santa Isabel, 17, segundo derecha

Se necesita maquinista para fábrica de electricidad. Suelo, 3.000 pesetas anuales. Dirigirse indicando referencias a Cooperativa Electrica Segoviana, Segovia.

Centro colocaciones. 11.581 proporcional. Colón, 14.

Viajante. — Buena maquina. — Casa Leo, Jesús y María, 3.

Faltan chicos fábrica de cajas de cartón. — San Vicente, 65.

Ahorrese tiempo y dinero ordenando sus anuncios en las Agencias Reyes. Puerta del Sol, 6, y Fuencarral, 13.

Gabinete para dormir caballero. Olmo, 25.

COMADRONAS

Comadrona. Ofrecemos magnificas colocaciones para importantes cafes provinciales. — Urgen Agencia Artistica Paporro, Juanito, 17, principal.

Sastre. Faltan ayudantes. — Zurita, 20.

Mecanografía, buenos informes, necesito. Atocua, 141.

Se necesitan cuatro cerrajerías ayudantes, con certificados de trabajo. — Forjas de Alcalá. Alcalá de Henares.

Sastre. Faltan ayudantes, aprendizas. — Abascal, 10, panadería.

Falta mozo comedor haya servido. — Colón, 14, primero.

Hacen falta asistentes. — Castellana, 63.

Cocinero se ofrece. Informar: Alfonso, Val verde, 46, primero izquierda.

Matrimonio se ofrece para porteros. Espirito Santo, 12, tercero, 4.

Ex seminarista ofrece lecciones bachillerato. Vitorino, Angel, 8.

Matrimonio sin hijos, guarda, desea portería. Carrera San Jerónimo, 34, portería.

Viajante ofrece, sueldo y comisión, Madrid o provincias. Razón: Teléfono 36-71 M.

Chauffeur ofrece, buena presentación. Suarez Jesús del Valle, 6, primero.

MANICURAS

Consulta. Hospedaje embarrasadas. — Últimos adelantos. Rosa Mora. San Agustín, 3.

Partos. Vicenta Santalaura. Especialista. Pensión. Consulta. — Colmenares, 8.

Partos. Luisa Veira, profesora acreditada. Especialista. — Hospedaje embarrasadas. Consulta diaria. Plaza Progreso, 10, segundo.

Necesitate ayudante de pulidor. taller bordista. Paseo de Santa María de la Cabeza, 18.

CONSULTAS MEDICAS

Curación económica enfermedades secretas, medico exinterno Hospital San Juan de Dios. Fuencarral, 73 (entrada Santa Barbara).

NECESITO PERSONAL PARA

propaganda, buena comisión. Colegista, 8.

Precisase señorita taquígrafa-mecanografía, dominando a la perfección francés y español. Dirigirse indicando referencias, edad y pretensiones al Apartado núm. 659.

Niñera hace falta. Lista, 67, segundo izquierda

Sastre. Necesito ayudantes, ayudantes. — Siete de Julio, 3.

Pantalonera. — Faltan ayudantes. — Cava Baja, 10, portería.

Chico para frutería necesitado, preferible haya estado en frutería. Razón: Conde Aranda, 10, cacañerías; de siete a ocho noche.

Sastre. Faltan aprendizas adelantadas y aprendiza. Visitación, 7, tercero.

COMPRAS

Compra solares y castas. Hasta cinco kilómetros Puerta del Sol, preñiendo parte Norte. Calvaiche. Plaza Progreso, 10, de cinco-ocho.

Muebles. Compra, venta, alquiler. Andres Borego, 18 y 20, esquina a 24. Lavabos completos, 24 pesetas; percheros, 17.

CONSULTAS MEDICAS

Curación económica enfermedades secretas, medico exinterno Hospital San Juan de Dios. Fuencarral, 73 (entrada Santa Barbara).

CONSULTAS MEDICAS

Curación económica enfermedades secretas, medico exinterno Hospital San Juan de Dios. Fuencarral, 73 (entrada Santa Barbara).

NECESITO PERSONAL PARA

propaganda, buena comisión. Colegista, 8.

Precisase señorita taquígrafa-mecanografía, dominando a la perfección francés y español. Dirigirse indicando referencias, edad y pretensiones al Apartado núm. 659.

Niñera hace falta. Lista, 67, segundo izquierda

Sastre. Necesito ayudantes, ayudantes. — Siete de Julio, 3.

Pantalonera. — Faltan ayudantes. — Cava Baja, 10, portería.

Chico para frutería necesitado, preferible haya estado en frutería. Razón: Conde Aranda, 10, cacañerías; de siete a ocho noche.

Sastre. Faltan aprendizas adelantadas y aprendiza. Visitación, 7, tercero.

COMPRAS

Compra solares y castas. Hasta cinco kilómetros Puerta del Sol, preñiendo parte Norte. Calvaiche. Plaza Progreso, 10, de cinco-ocho.

Muebles. Compra, venta, alquiler. Andres Borego, 18 y 20, esquina a 24. Lavabos completos, 24 pesetas; percheros, 17.

CONSULTAS MEDICAS

Curación económica enfermedades secretas, medico exinterno Hospital San Juan de Dios. Fuencarral, 73 (entrada Santa Barbara).

CONSULTAS MEDICAS

Curación económica enfermedades secretas, medico exinterno Hospital San Juan de Dios. Fuencarral, 73 (entrada Santa Barbara).

NECESITO PERSONAL PARA

propaganda, buena comisión. Colegista, 8.

Precisase señorita taquígrafa-mecanografía, dominando a la perfección francés y español. Dirigirse indicando referencias, edad y pretensiones al Apartado núm. 659.

Niñera hace falta. Lista, 67, segundo izquierda

Sastre. Necesito ayudantes, ayudantes. — Siete de Julio, 3.

Pantalonera. — Faltan ayudantes. — Cava Baja, 10, portería.

Chico para frutería necesitado, preferible haya estado en frutería. Razón: Conde Aranda, 10, cacañerías; de siete a ocho noche.

Sastre. Faltan aprendizas adelantadas y aprendiza. Visitación, 7, tercero.

COMPRAS

Compra solares y castas. Hasta cinco kilómetros Puerta del Sol, preñiendo parte Norte. Calvaiche. Plaza Progreso, 10, de cinco-ocho.

Muebles. Compra, venta, alquiler. Andres Borego, 18 y 20, esquina a 24. Lavabos completos, 24 pesetas; percheros, 17.

CONSULTAS MEDICAS

Curación económica enfermedades secretas, medico exinterno Hospital San Juan de Dios. Fuencarral, 73 (entrada Santa Barbara).

CONSULTAS MEDICAS

Curación económica enfermedades secretas, medico exinterno Hospital San Juan de Dios. Fuencarral, 73 (entrada Santa Barbara).

NECESITO PERSONAL PARA

propaganda, buena comisión. Colegista, 8.

Precisase señorita taquígrafa-mecanografía, dominando a la perfección francés y español. Dirigirse indicando referencias, edad y pretensiones al Apartado núm. 659.

Niñera hace falta. Lista, 67, segundo izquierda

Sastre. Necesito ayudantes, ayudantes. — Siete de Julio, 3.

Pantalonera. — Faltan ayudantes. — Cava Baja, 10, portería.

Chico para frutería necesitado, preferible haya estado en frutería. Razón: Conde Aranda, 10, cacañerías; de siete a ocho noche.

Sastre. Faltan aprendizas adelantadas y aprendiza. Visitación, 7, tercero.

COMPRAS

Compra solares y castas. Hasta cinco kilómetros Puerta del Sol, preñiendo parte Norte. Calvaiche. Plaza Progreso, 10, de cinco-ocho.

Muebles. Compra, venta, alquiler. Andres Borego, 18 y 20, esquina a 24. Lavabos completos, 24 pesetas; percheros, 17.

CONSULTAS MEDICAS

Curación económica enfermedades secretas, medico exinterno Hospital San Juan de Dios. Fuencarral, 73 (entrada Santa Barbara).

CONSULTAS MEDICAS

Curación económica enfermedades secretas, medico exinterno Hospital San Juan de Dios. Fuencarral, 73 (entrada Santa Barbara).

NECESITO PERSONAL PARA

propaganda, buena comisión. Colegista, 8.

Precisase señorita taquígrafa-mecanografía, dominando a la perfección francés y español. Dirigirse indicando referencias, edad y pretensiones al Apartado núm. 659.

Niñera hace falta. Lista, 67, segundo izquierda

Sastre. Necesito ayudantes, ayudantes. — Siete de Julio, 3.

Pantalonera. — Faltan ayudantes. — Cava Baja, 10, portería.

Chico para frutería necesitado, preferible haya estado en frutería. Razón: Conde Aranda, 10, cacañerías; de siete a ocho noche.

Sastre. Faltan aprendizas adelantadas y aprendiza. Visitación, 7, tercero.

COMPRAS

Compra solares y castas. Hasta cinco kilómetros Puerta del Sol, preñiendo parte Norte. Calvaiche. Plaza Progreso, 10, de cinco-ocho.

Muebles. Compra, venta, alquiler. Andres Borego, 18 y 20, esquina a 24. Lavabos completos, 24 pesetas; percheros, 17.

CONSULTAS MEDICAS

Curación económica enfermedades secretas, medico exinterno Hospital San Juan de Dios. Fuencarral, 73 (entrada Santa Barbara).

CONSULTAS MEDICAS

Curación económica enfermedades secretas, medico exinterno Hospital San Juan de Dios. Fuencarral, 73 (entrada Santa Barbara).

NECESITO PERSONAL PARA

propaganda, buena comisión. Colegista, 8.

Precisase señorita taquígrafa-mecanografía, dominando a la perfección francés y español. Dirigirse indicando referencias, edad y pretensiones al Apartado núm. 659.

Niñera hace falta. Lista, 67, segundo izquierda

Sastre. Necesito ayudantes, ayudantes. — Siete de Julio, 3.

Pantalonera. — Faltan ayudantes. — Cava Baja, 10, portería.

Chico para frutería necesitado, preferible haya estado en frutería. Razón: Conde Aranda, 10, cacañerías; de siete a ocho noche.

Sastre. Faltan aprendizas adelantadas y aprendiza. Visitación, 7, tercero.

COMPRAS

Compra solares y castas. Hasta cinco kilómetros Puerta del Sol, preñiendo parte Norte. Calvaiche. Plaza Progreso, 10, de cinco-ocho.

Muebles. Compra, venta, alquiler. Andres Borego, 18 y 20, esquina a 24. Lavabos completos, 24 pesetas; percheros, 17.

CONSULTAS MEDICAS

Curación económica enfermedades secretas, medico exinterno Hospital San Juan de Dios. Fuencarral, 73 (entrada Santa Barbara).

CONSULTAS MEDICAS

Curación económica enfermedades secretas, medico exinterno Hospital San Juan de Dios. Fuencarral, 73 (entrada Santa Barbara).

VENTAS

Ahorrese tiempo y dinero ordenando sus anuncios en las Agencias Reyes. Puerta del Sol, 6, y Fuencarral, 13.

Armaduras, alcaobas, baratos. — Santa Engracia, 46.

En Cuatro Caminos casa tres vecinos, buena renta, vende muy barata Calvaiche. Plaza Progreso, 10, de cinco-ocho.

Canarios flautas, superiores, se han recibido. Cuesta Santo Domingo, 17, palmaria.

Para poner estos anuncios vaya Carmen, 13, La Prensa.

Solares Dehesa Villa, Clave, Lavapiés, Cuatro Caminos, Argüelles, Chamartín, etc. vende baratos Calvaiche. Plaza Progreso, 10, de cinco-ocho.

Solares y hotelitos, con todo y plazos, vende Calvaiche. Plaza Progreso, 10, de cinco-ocho.

Solar 20.000 pies. Bravo Murillo, 200 moderno. Razón: Bar Segoviano, Cava Baja, 28.

Vendo o alquilo finca productiva. — Empeñado, 8 (Alcalá de Henares).

Prensa estampar, troquel. — Ballesta, 14.

Vendense dos volquetes enganchados. Razón: Francisco S ntes, núm. 2.

Solares Amaniel, Dehesa Villa, desde 1.300 pies; facilísimo pago. Fuente Amaniel, El Collado Solamonte domingos.

Peliqueros. Vendo enseñanzas. — Esparteros, 3, peluquería.

Muebles alquilados con derecho propiedad, desde 15 pesetas mes. — Plaza Progreso, 7.

Barcos y casinos. Planos eléctricos a plazos. Se admiten cambios. Arenal, 20, pianos.

Fuerte ganancia obtendrá cualquiera sin capitales, continuando con sus ocupaciones. Escribid: Emporio, Diputación, 26, Barcelona.

Activo Jucamar Inversora, informa, vigila participaciones. — Mayor, 27, principal.

Tanguistas, contrato por 15 días en Madrid, diez gratis y agraciadas señoras, buen sueldo. Dirigirse: Sr. Llanos. Pozas, 6, primero.

Veinte pesetas diarias a personas, residiendo provincias, bien relacionadas entre particulares, disponiendo ratos libres; trabajo fácil, agradable. Escribid: París - Artisticque, Romanones, 3, Madrid.

Traspasos ferretería, sitio céntrico. — Razón: Meléndez Valdés, 43, principal derecha. Dos a tres.

LOS FRIOS



Y LOS CAMBIOS BRUSCOS DE TEMPERATURA AMENAZAN CONSTANTEMENTE VUESTRO APARATO RESPIRATORIO CON PULMONIAS, BRONQUITIS, ASMA, CATARROS &&. LA PNEUMOBELINA FLOREZ ES EL MARAVILLOSO PREPARADO QUE OS LIBRARA DE TAN TERRIBLE PERSPECTIVA

EMMA

Pidase en farmacias.